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(1100/KN/SNT) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 261. 

…(व्यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I have given notice of 

Adjournment Motion. 

माननीय अध्यक्ष : सरुशे जी, पिछली बार हमने व्यवस्था दी थी। पिर दोबारा व्यवस्था सनु लें।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, एक पमनट। हमने कहा था पक प्रश्न काल के बाद जो भी पवषय 

गम्भीर है, उस िर प्रश्न काल के बाद मौका देने का प्रयास पकया जाएगा। 

क्वेश्चन नंबर 261 – श्री जय प्रकाश – उिपस्थत नहीं। 

माननीय मंत्री जी। 

क्वेश्चन नंबर 262 – श्री गौरव गोगोई – उिपस्थत नहीं। 

माननीय मंत्री जी। 

क्वेश्चन नंबर 263 – श्री अजय टम्टा। 
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(प्रश्न 263) 

श्री अजय टम्टा (अल्मोड़ा): माननीय अध्यक्ष जी, मेर ेसंसदीय क्षेत्र का सीमांत जनिद पिथौरागढ़ 

नेिाल की सीमा से सटा है और सामाररक दृपि से भी अपत महत्विूर्ण स्थान है। महोदय, नेिाली 

एिएम के माध्यम से हमार ेपिथौरागढ़ जनिद में लगभग 70 िरसेंट कायणक्रम पहन्दी और कुमाऊंनी 

में प्रसाररत होते हैं। पिथौरागढ़ में एिएम ट्ांसमीटर लगाने के पलए पवभाग के िास भूपम भी उिलब्ध 

है और साइट की लोकेशन यूनीक होने के कारर् से िााँच पकलोवाट का एिएम ट्ांसमीटर लगना है। 

स्मपृत ईरानी जी, िूवण माननीय मंत्री पिथौरागढ़ जनिद में आई थीं। उन्होंने वहां िर कायणक्रम करके 

और पवभाग के सार ेअपधकाररयों के साथ रहकर 23 िरवरी, 2018 को िााँच पकलोवाट के एिएम 

ट्ांसमीटर की जानकारी ली थी। माननीय अध्यक्ष जी, अपधकाररयों की सहमपत के बाद भी दो वषण 

िूर ेहो गए हैं, मगर अभी तक उसमें कोई कारणवाई नहीं हो रही है। पिथौरागढ़ में िााँच पकलोवाट का 

टावर लगाने के पलए सारी चीजें उिलब्ध हैं। पवभाग की सहमपत और पवभाग के लोग थे, िूवण माननीय 

मंत्री जी गई थीं। मेरा कहना है पक अगर इसको हम करेंगे तो इससे हमें बहुत बड़ा लाभ होगा। कुमाऊं 

के िूर ेक्षेत्र में अगर यह िााँच पकलोवाट का ट्ांसमीटर लग जाएगा तो एिएम की सपुवधा लोगों तक 

िहंुच िाएगी। क्या माननीय मंत्री जी इसके बार ेमें बताएगंे? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: अजय टम्टा जी ने अच्छा सवाल िूछा और इसका ब्रीि लेते समय मझेु यह 

िता चला पक वहां कायणक्रम हुआ था। िूवण मंत्री ने वहां आश्वासन पदया था। कल मैंने ररव्यू भी पलया है 

और आिकी मांग िूरी होगी। आज मैं इतना ही कह सकता ह ाँ। 

श्री अजय टम्टा (अल्मोड़ा): माननीय मंत्री जी का बहुत-बहुत धन्यवाद। माननीय प्रधान मंत्री जी 

द्वारा 24 नवम्बर, 2019 को ‘मन की बात’ कायणक्रम के दौरान उत्तराखण्ड के धारचूला में रगं समदुाय 

द्वारा अिनी बोली-भाषा को बचाने के प्रयास की सराहना की है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता 

ह ाँ पक उत्तराखंड में पस्थत आकाशवार्ी केन्रों से कुमाऊंनी, गढ़वाली, जौनसारी, सौका, रगं, तोल्छा, 

माल्छा, थारू, बोक्सा, वनरापज आपद स्थानीय भाषाओ ंके कायणक्रमों के प्रसारर् हेत ुक्या प्रयास 

पकए जा रहे हैं, पजससे इन भाषाओ ंमें स्थानीय जनता को जोड़ा जा सके तथा इनका संरक्षर् हो 

सकें ? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : अध्यक्ष महोदय, आकाशवार्ी का महत्विूर्ण उदे्दश्य है पक भारत की सभी 

भाषाओ ंका प्रचलन बढ़े और पवकास हो। उसके पलए सभी आकाशवार्ी केन्रों िर उस राज्य में जो 

अलग-अलग बोली-भाषाए ंबोली जाती हैं, उसमें भी कायणक्रम करने के पलए बढ़ावा देते हैं। स्िेपसपिक 

दो भाषाओ ंका नाम मैंने िहली दिा सनुा है तो उसके बार ेमें आि ित्र दीपजए। हम उसमें भी कारणवाई 

करेंगे, लेपकन मैं आश्वस्त करना चाहता ह ाँ पक radio is a very important tool of 

communication, भाषा जीवंत रखने के पलए और उसका प्रचलन बढ़ाने के पलए यह कारगर सापबत 

होता है। 

(इपत) 
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(1105/GM/CS) 

(Q. 264) 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): Hon. Speaker, Sir, there is an 

alarming increase in the rate of death and disability due to the environmental 

toxicity. Day by day, diseases such as cancer, liver problems and kidney failure 

are increasing. Even those who do not smoke are diagnosed with diseases 

related to lungs. Certainly, this is due to the unknown agents of toxic chemicals 

and biological agents from the environment which are included in their food, air 

and even water. About 92 per cent early deaths are due to the environmental 

toxicity. The country does not have enough infrastructure for detecting the 

ailments which are due to the eco-toxicity. Recently, only in AIIMS, Delhi a centre 

has been set up. May I ask the hon. Minister, keeping in mind the alarming 

situation of environmental pollution, whether the Government proposes to set up 

at least one centre of this kind in every States within a year and till then permit 

every State Medical College to send the samples to AIIMS, Delhi to find the eco-

toxicity among the patients. 

DR. HARSH VARDHAN: Hon. Speaker, Sir, I think I have in detail elaborated in 

the answer to the question about the latest clinical eco-toxicology diagnostic and 

research facility which has been set up at AIIMS. Simultaneously, toxicity is not 

only at one place. For toxins, there are so many areas, whether it is through 

water, environment or other sources. A lot of other agencies are also involved. 

The Central Pollution Control Board is doing it at over 4,000 places in the case 

of water toxicity. The All India Institute of Hygiene and Public Health and National 

Institute of Occupational Health are also doing it. AIIMS is the latest addition to 

that. Those who get affected by toxins have similar symptoms as other patients. 

Sometimes, it is very difficult to differentiate between them. At the AIIMS Centre, 

we have now got patients from all those OPDs where they are not able to 

differentiate. The results have started emerging. As and when there is a need to 

further expand this, we will do that. The hon. Member must have seen in my 

answer that the Government is so much concerned about this whole issue that 

there is a very thorough, comprehensive, and all-inclusive approach in which the 

Department of Environment has done so much, all the arms of the Ministry of 

Health have done so much, and everybody including the Ministry of Science and 
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Technology is on board to handle this issue. Simultaneously, through 20 

institutions and 20 big hospitals all over the country, we have initiated a big 

research, in which Department of Environment is also involved, to assess the 

impact of these pollutants on human health. There is no Indian data which is 

available right now. So, we have already started that work also. The hon. 

Member should not feel worried about it. She has asked if there is a plan. Right 

now, there is none, but if there is a need, we will think about it. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने माननीय सदस्य से िूछा था, लेपकन माननीय सदस्य ने कहा पक मझेु िूरा 

जवाब पमल गया है।  

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): महोदय, पवषैले तत्वों के पमलने से कुओ,ं तालाबों और नपदयों के 

जल में भारी मात्रा में इनका असर होता है। इनका िानी िीने वाल ेलोगों में कैं सर के रोगी िूर ेदेश में 

सबसे ज्यादा देखने को पमलते हैं। मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह ाँ पक इसके ऊिर सरकार क्या उिाय 

कर रही है?  

डॉ. हर्ष वर्षन : महोदय, जैसा मेर ेउत्तर में भी पलखा है पक सेन्ट्ल िॉल्यूशन कंट्ोल बोडण देश में 

लगभग 4 हजार से ज्यादा स्थानों िर स्िेपसपिकली वाटर टेपस्टंग आपद करता है।  

 (1110/CS/RK) 

पजसमें वह physicochemical, bacteriological, heavy metals, pesticides आपद 

सभी चीजों की कान्सन्टे्शन टेस्ट करता है। जहााँ तक कैं सर रोग होने का सवाल है, कैं सर रोग के 

बहुत सार ेकारर् हैं, उसमें स्िि रूि से जो भी पकसी भी प्रकार के पवषैले तत्व हैं, चाहे वे कहीं से भी 

आ रहे हैं, कैं सर के बार ेमें अलग-अलग तरह की, अलग-अलग स्तर िर ररसचण हो रही है। कोई कैं सर 

के कॉज के अंदर कोई चीज है, पकसी के अंदर कोई जेनेपटक्स हैं, पकसी के अंदर एनवायनणमेंटल 

एक्सिोजसण हैं, इसमें बहुत सारी चीजें हैं। इसमें कोई शक की बात नहीं है पक जो भी पवषैले तत्व हैं, 

वह कहीं से भी आ रहे हैं, वे शरीर के पलए हापनकारक हैं। पजतने भी एलीमेंट्स हैं, हैवी एलीमेंट्स हैं, 

अन्य दूसरी चीजें हैं, अगर पकसी भी रूि में उनका एक स्िेपसपिक मात्रा से ज्यादा इंजैशन हो रहा 

है, तो वह नकुसानदायक है। इस लड़ाई को हम सबको पमलकर लड़ना िड़ेगा। जहााँ एक तरि पवज्ञान, 

स्वास््य और एनवायनणमेंट के पडिाटणमेंट्स को पमलकर लड़ना है, उसी तरह से हमें समाज के अंदर 

जागरूकता िैलाकर इस लड़ाई के पखलाि लड़ाई लड़नी है।  

(इपत) 
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(प्रश्न 265) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आि अिनी सीट िर जाइए। माननीय मंत्री जी, जब प्रश्नकाल 

चल रहा हो तब बातचीत न पकया करें। 

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR): Speaker, Sir, the Minister has not given 

proper answer to my Question.  RO plants are installed everywhere in the 

country as nowadays everybody wants to drink RO purified water only.  

Unfortunately, the Reverse Osmosis, that is RO, has some disadvantages and 

advantages too.  The reverse osmosis purification removes toxins such as lead, 

mercury, fluoride, arsenic, etc. which have ill effects on human health.   

Simultaneously, it has disadvantages also, as while purifying the dissolved 

toxins, it also removes natural minerals like iron, calcium, magnesium, boron, 

sodium, etc. which are very essential for healthy bones and other functions of 

human body.  This causes mineral deficiency.  The concentration of Total 

Dissolved Solids should be 300-400 mg/l.  While purifying the water, a lot of 

water is also being wasted.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आि िूरा जवाब मत िपढ़ए। आि क्या प्रश्न िूछना चाहते हैं, वह बताइए।  

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR): I would like to know from the hon. Minister 

whether the Government is thinking of issuing a notification. 

माननीय अध्यक्ष : िानी में क्या-क्या पमलता है, वह तो सबको िता है। आि अिना प्रश्न िूपछए। 

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR):  Wherever RO purifier is permitted, it 

should be ensured that while purification, to control mineral deficiency, all the 

essential minerals are retained and also water wastage should be controlled to 

an extent of 80 per cent. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: This is a very important issue because we need 

safe drinking water.  In many cities or villages there is no provision of potable 

water.  The hon. Prime Minister has already declared an ambitious scheme, वषण 

2024 तक हर घर को जल, नल से जल पमले और साि-सथुरा िानी पमले, उन्होंने इसकी घोषर्ा 

ऑलरडेी की है। So, we are on the track.  More importantly, the NGT has said that 

if TDS is less than 500 mg/l you cannot use RO purifier and if TDS is more than 

500 mg/l you can use RO purifier. 

The matter went to the Supreme Court, which has asked the Ministry to 

see the grievances of the manufacturers and issue an appropriate notification.  

We are in that process.  We will listen to the stakeholders and others.  But one 
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thing is sure, that water should not be wasted and all the natural minerals must 

be protected.  We will find out a solution accordingly. 

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR): May I know from the hon. Minister what 

action has been taken by the Government as the Supreme Court has given a 

dictum stating that use of RO purifiers should be prohibited within three or four 

months from the date of the judgement. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: After NGT judgement, there was an appeal in 

the Supreme Court.  As I said, the Supreme Court has directed the Ministry to 

hear different stakeholders, come out with a solution, and issue appropriate 

notification.  We will do that in time. 

(1115/RV/PS) 

श्री गौरव गोगोई (कललयाबोर): अध्यक्ष महोदय, सबसे िहले मैं इस बात के पलए खेद प्रकट करना 

चाहता ह ं पक प्रश्न संख्या 262 के समय मैं अिने स्थान िर नहीं था। 

 अध्यक्ष महोदय, कानून बनाना एन.जी.टी. या सपु्रीम कोटण का मैनडेट नहीं है, कानून बनाने 

का काम इस सदन का है। लेपकन, अिसोस की बात यह है पक जब भी ियाणवरर् की बात आती है 

तो यह देखा जाता है पक एन.जी.टी. का ऑडणर आया, सपु्रीम कोटण का ऑडणर आया। चाहे जल प्रदूषर् 

हो या वाय ुप्रदूषर् हो, इसके संबंध में जो कानून हैं, उसमें एयर एक्ट, 1981 है और वाटर एक्ट भी 

1984-1985 का है। हमारा एनवायनणमेंट प्रोटेक्शन एक्ट भी 80’ के दशक का है। 

 हमार ेियाणवरर् मंत्री जी से मेरी दरख्वास्त यह है पक आि इनके कानूनों में बदलाव लाने की 

कोपशश करें। हमारा जो एयर एक्ट है, वाटर एक्ट है, क्या आि इनमें बदलाव लाने की कोपशश करेंग?े 

मैंने एयर एक्ट िर एक प्राइवेट मेम्बसण पबल भी डाला है। मैं चाह ंगा पक आि एयर एक्ट और वाटर 

एक्ट को और दरुुस्त करें, तापक लोगों को िता चले पक सदन ियाणवरर् के पलए काम कर रहा है, न 

पक ज्यपुडपशयरी। 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: महोदय, मैं गौरव जी की भावना से एकदम सहमत ह  ंपक the function of 

the Legislature is to legislate. Therefore, a periodical review of Air Act and all 

older acts need to be taken up.  

 मैं इतना ही बताऊंगा पक आिने जो इस पवषय िर प्राइवेट मेम्बसण पबल पदया है, उसका 

संज्ञान लेते हुए और बाकी मेम्बसण भी जो सझुाव देंग,े हम उन िर जरूर पवचार करेंगे। So, this is a 

suggestion which requires action. 

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, यहां मंत्री जी ने बताया है पक नेशनल ग्रीन ट्ाइब्यूनल ने ररवसण 

ऑस्मोपसस प्रोसेस को, पजससे िानी प्योर होता है, उसे नकार पदया क्योंपक इससे िानी बहुत नि 

होता है। ररवसण ऑस्मोपसस प्रोसेस में एक मेम्बे्रन होता है। उसमें एक बार िानी जाता है और पिर 

उलटा आता है और उससे पडजॉल्व्ड सॉपलड्स पनकल जाते हैं। लेपकन, ररवसण ऑस्मोपसस प्रोसेस 

सबसे एपिकेशस है। अगर ररवसण ऑस्मोपसस प्रोसेस न हो तो िानी को शुद्ध करने का क्या पवकल्ि 
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लोग अिनाएगंें? क्या वे अल्ट्ा-वॉयलेट पिल्टसण यूज करेंगे, रपेडएशन प्रोसेस को यूज करेंगे? पमपनस्ट्ी 

से लोगों के पलए क्या सजेशंस हैं पक लोग उसे इस्तेमाल करें? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: महोदय, आर.ओ. आने के िहले हम सब के घरों में भी यू.वी. पसस्टम लग े

थे। बाजार में इस तरह के दो-तीन पसस्टम्स हैं। इसमें लोग अिना-अिना पनर्णय लेते हैं। लेपकन, यहां 

मूल समस्या थी पक आर.ओ. में नैचरुल पमनरल्स मर जाते हैं और इसमें िानी बहुत बबाणद होता है। 

मझेु अभी िता चला है पक कुछ नई टेक्नोलॉजी आई है, पजससे िानी का एक बंूद भी जाया नहीं 

जाएगा, बबाणद नहीं जाएगा और उसमें नैचरुल पमनरल्स भी बचे रहेंगे। अगर ऐसा कोई सॉल्यूशन आता 

है तो उस िर भी पवचार होगा। लेपकन, हम एन.जी.टी. का आदेश, वास्तपवकता और लोगों की सेहत, 

तीनों को ध्यान में रखकर ही पनर्णय करेंगे।  

श्री जगदलम्बका पाल (डुमररयागजं): अध्यक्ष महोदय, मैं आिका आभारी ह  ंपक माननीय मंत्री जी 

ने इस बात का संज्ञान पलया है पक जहां एक तरि एन.जी.टी., ियाणवरर् और इससे जड़ुी चीजों का 

ख्याल रख रहा है, वहीं दूसरी तरि कािी कपिनाइयां भी उत्िन्न हो रही हैं।  

 इस संबंध में, गोगोई जी ने जो कहा और हम सब की पचंता भी है पक एन.जी.टी. के बहुत से 

िैसलों के कारर् ऐसे बहुत से कायणक्रम बापधत हो रहे हैं, जो देश के पहत में हैं और पवकास से जड़ेु 

हुए हैं। सरकार के जो िैसले होते हैं, कैपबनेट के जो िैसले होते हैं, उन िैसलों िर भी य ेएक तरह 

से प्रपतबंध या पनषेध लगाने का काम कर रहे हैं। 

 महोदय, इस संबंध में मैं आिके माध्यम से यह जानना चाहता ह ं पक इस तरह के जो पनषेध 

हैं या इस तरह के कायणक्रमों िर जो प्रपतबंध हैं, उन कायणक्रमों को पिर से प्रारंभ करने के पलए, जो 

जनपहत में आवश्यक हैं, उसके पलए आि क्या उिाय करेंगे? 

 दूसरी तरि, वाटर की बात हो रही है। आिने व्यािक रूि से कहा पक हम वाटर कंजवेशन 

के पलए काम कर रहे हैं और हर घर तक जल िहंुचाने का काम कर रहे हैं। लेपकन, हमार ेबसवराज 

जी का मूल प्रश्न था पक हम जो वाटर प्यूररिाई करते हैं और उसमें जो पमनरल्स हैं, जो िानी के तत्व 

हैं, वे उस प्यूररपिकेशन में समाप्त हो जाते हैं तो िानी के उन तत्वों को कैसे बचाया जा सकता है? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: महोदय, मैंने यही बताया पक नैचरुल पमनरल्स, जो शरीर के पलए आवश्यक 

हैं, उनका रक्षर् होना चापहए, that is the first principle. देश भर में िानी की कमी है, इसपलए 

िानी बबाणद नहीं होना चापहए, ये दो मदेु्द हैं। इन्हीं दो मुद्दों को लेकर हम सभी से चचाण करके एप्रोपप्रएट 

नोपटपिकेशन समय िर पनकालेंगे, तापक लोगों के मन में कोई कन््यूजन न रहे। 

(1120/MY/RC) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष जी, वैसे तो मेर ेइस सवाल को जगदपम्बका िाल जी ने िूछ 

पलया है, लेपकन उसका उत्तर नहीं आया है। …(व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, मरेा सवाल यही है पक एन.जी.टी. का पनमाणर् एक अच्छे काम के पलए हुआ है, 

लेपकन गवनणमेंट द्वारा िपब्लक से ररलेटेड बहुत सारे प्रोजेक्ट्स रोक पलए जाते हैं। मैं आिके माध्यम 

से माननीय मंत्री जी से िूछना चाह ंगा पक ऐसे पजतने भी पनर्णय एन.जी.टी. ने पलए हैं, उनका समीकरर् 

करके पकसी उिाय या योजना के बार ेमें क्या सरकार के मन में कोई सोच-पवचार है? 
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श्री प्रकाश जावड़ेकर: अध्यक्ष महोदय, चाहे एन.जी.टी. हो या कोटण हो, अगर मंत्रालय जनता के 

पहत और ियाणवरर् की रक्षा को देखकर एक अच्छी भूपमका का प्रपतिादन ढंग से करता है तो बहुत 

सार ेमसलों में िूरा न्याय पमलता है, नहीं तो उसमें अिील का भी प्रोपवजन है। मेरा पवश्वास है पक हम 

वही काम करेंगे, पजससे जनता का व्यािक पहत और साथ ही साथ ियाणवरर् की रक्षा हो। इसका 

अच्छा संयोग कहां बैिता है, वही हमार ेऐपिडेपवट्स रहेंगे। 

(इपत) 
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(Q.266) 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, Thalassemia 

and Haemophilia are very rare blood diseases.  The hon. Minister knows it best 

being a doctor himself.  I would like to know whether the Minister has planned 

any scheme to support the affected persons, especially poor and needy people. 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, the hon. Member has asked what treatment is 

available for the patients of Thalassemia, Haemophilia and Sickle Cell Anaemia 

in the country.  Right from the district hospital to the highest hospital, i.e., All 

India Institute of Medical Sciences, treatment is available for all these three 

diseases.  Through the National Health Mission, we support all the State 

Governments for all the drugs, all the blood transfusion facilities, etc.  Even for 

the ultimate treatment where they need bone marrow transplant, etc. through 

Rashtriya Arogya Nidhi (RAN), the Health Minister’s Discretionary Fund and also 

the Prime Minister’s Relief Fund, help up to Rs.15 lakh is provided.  There is a 

facility for helping them for blood transfusion also.  There is a compulsory 

screening going on for all the pregnant women.  Counselling services are also 

being provided.  So, at multiple levels, a lot of activities are going on.  For all the 

three categories of these patients simultaneously research is also being 

undertaken by ICMR and other science Departments. 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, generally 

these medicines are available at District Government Hospitals with the support 

of the Government of India.  The Minister has also mentioned that.   

 Apart from that, All India Institute of Medical Sciences at Mangalagiri is 

centrally located to serve the affected patients in Andhra Pradesh.  I would 

request the hon. Minister to state whether any steps have been taken to keep 

these medicines at AIIMS, Mangalagiri. 

DR. HARSH VARDHAN:  Right now the AIIMS at Mangalagiri is in a specific 

phase of development.  Since you belong to that area, you must be aware that 

right now  only OPD services have started there.  Ultimately, it has to go up to 

the level of the All India Institute of Medical Sciences as is happening with all the 

other institutions.  Presently, even the blood bank is not there.  It is also in the 

process of development.  All the facilities which are available at other AIIMS 

which have already got developed are going to be subsequently developed there 
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also.  Obviously, the drugs, blood transfusion facilities, and availability of safe 

free blood to the patients will all be developed there also. 

(1125/SNB/CP) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, in extension to 

this Question, I would like to submit that already dengue has ravaged a large 

part of the State of West Bengal which has resulted in a number of deaths in the 

State. Also, it is creating a great fear amongst the common people that the bite 

of Tarantula also could be fatal for people. Dengue invasion has already 

assumed an alarming and an epidemic proportion in the State without having 

any distinct knowledge about what is actually occurring there in the State. Do 

you have any idea about this? 

DR. HARSH VARDHAN: I may not particularly be able to say what is happening 

in the State of West Bengal but as the hon. Member himself is saying that he 

also does not know as to what is happening there, but I would like to inform the 

august House that dengue is a very typical and fatal condition and it is caused 

by the bite of Aedes mosquito. This Aedes mosquito actually breeds in clean 

water. It is unlike other mosquitoes which breed in insanitary conditions.  

 As far as the treatment for dengue is concerned, Health is a State subject 

and all the State Governments have to make arrangements for the treatment of 

not only dengue but all the diseases. Through the National Health Mission, we 

give enough of money to every State Government based on what plans they 

make for the management of a particular disease for upgradation of a particular 

centre etc. If the Government of West Bengal wants anything over and above 

what they already have through the National Health Mission, they have to be 

pro-active.  

Control of dengue actually requires a lot of public awareness. People have 

to be taught about what they have to do inside their homes. There is a lot of 

things to be done by the people inside their homes, rather than outside. So, there 

is a need for a huge public awareness campaign which has to be developed. 

Simultaneously, I may inform the House that in India we are at an advanced 

stage of development of a vaccine for dengue. I think, in the coming years when 

we have a dengue vaccine, the incidence of dengue or those who get affected 

by dengue will get lowered.  
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, there are pockets in 

Maharashtra, especially in the Vidarbha region, there are villages where 

extensile number of children have sickle cell anaemia. They have access to 

medication. But is there a national programme which we could include in our 

PHCs? The hon. Minister said that our PHCs are aware of it. Could we do a 

programme of preventive oncology awareness and sickle cell anaemia 

campaign and of these rare diseases where all our people working should be 

skilled and brought to the notice of people? It is because Vidarbha has pockets 

where people are affected by sickle cell anaemia which we have not been able 

to address over the years.  

 Added to this, the hon. Minister mentioned that a sum of Rs. 15 lakh is 

available for bone marrow transplant. Now, there is a hospital like Tata Memorial 

– which is not under the direct control of the Ministry of Health but is under DAE 

-- where there is a huge waiting list because monies are not available. Is there 

something that could be worked out by which this sum of Rs. 15 lakh comes we 

also have a national programme for these diseases, including preventive 

oncology?  

DR. HARSH VARDHAN: As I have already said in my reply to this question, 

ultimately the health care delivery system is the responsibility of the State 

Government. Through the National Health Mission, we support every State 

Government for everything that they need, specifically for other diseases and 

also for haemophilia, sickle cell anaemia etc. and for those places where these 

diseases are more common or more endemic. There are these awareness 

programmes. People responsible for manning those PHCs and the authorities 

at the district level have to be very particular about ensuring it.  

 (1130/RU/SK) 

 As far as Government of India is concerned, the State Governments also 

have to support such patients but, as I said, the Government of India provides 

up to Rs. 15 lakhs to all the patients to get the necessary treatment available.  

This facility is for the people living below the poverty line also.  Now that you 

have the Government in Maharashtra where your Party is also a part of it, you 

must take care of these areas in a specific way.  I can assure, on behalf of the 

Government of India, that if you need any assistance in particular for upgradation 

of facilities there, we are ready to do it. I had informed this House earlier also 
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that, as per the Public Health Standards of 2011, all of you can go to your 

respective Primary Health Centres, see that if there is anything which is lacking 

and which does not fulfil the guidelines of Public Health Standards and you may 

force your Collectors and State Governments to send us the proposals.  Under 

the Programme Implementation Plan (PIP), if there is such a plan of any area, 

the respective MP would have to send it to us and we will ensure that we will 

upgrade it with that particular facility to reach the minimum level. 

          (ends) 
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 (प्रश्न 268) 

श्री अलनल लिरोलजया (उज्जैन): माननीय अध्यक्ष जी, मीपडया में ररिोटें आ रही हैं पक  

मरुस्थलीकरर् को पनयंपत्रत करने के पलए िानीित से िोरबंदर तक 1400 पकलोमीटर जंगल की 

दीवार बनाने की योजना बनाई जा रही है। 

 मैं माननीय मंत्री जी से िूछना चाहता ह ं पक क्या सरकार ने ऐसी वन दीवार के पलए योजना 

बनाई है? ऐसे वन आवरर् की काबणन अवशोषर् क्षमता क्या होगी? 

        माननीय अध्यक्ष जी, मेरा एक और प्रश्न है। 

माननीय अध्यक्ष: आि एक साथ दो प्रश्न िूछ लीपजए। 

श्री अलनल लिरोलजया (उज्जैन): मरे ेअतारांपकत प्रश्न के अनसुार यह िता चला है पक  चंबल नदी 

में ग्रापसम इंडस्ट्ीज़ प्रपतपदन 11 लाख लीटर उिचाररत अिपशि का उत्सजणन कर रही है। क्या 

ग्रापसम इंडस्ट्ीज़ में एसएिडी ने बैंक गारटंी के साथ समयबद्ध कायण योजना प्रस्ततु की है, अथवा 

नहीं? यपद नहीं तो क्या प्रस्तापवत कायण योजना के अनसुार शून्य पनवणहन जनवरी, 2021 को या 

उससे िहले उद्योगों द्वारा शतण प्राप्त की जाएगी? क्या सरकार ने ऐसे उद्योगों के पलए कोई जमुाणना तय 

पकया है? यपद व ेप्रस्तापवत कायण योजना का िालन करने में पविल रहते हैं तो उन िर क्या कारणवाई 

की जाएगी? 

श्री प्रकाश जावड़ेकर: माननीय अध्यक्ष जी, दोनों प्रश्न महत्विूर्ण है। मैं बताना चाहता ह ं, िोरबंदर से 

हररयार्ा तक वन दीवार की बात कही गई है, इसके पलए प्रिोजल तैयार हो रहा है। यह अभी तैयार 

नहीं हुआ है।  

 एक अच्छी खबर है पक  देश में पिछल ेिांच सालों में जंगल में और बाहर भी ट्ी कवर 13,000 

वगण पकलोमीटर बढ़ा है। यह अच्छी खबर है। दपुनया में केवल दो-तीन देशों में ही ग्रीन कवर बढ़ा है। 

इसमें भारत का भी नंबर है, यह हम सबको अच्छा लगना चापहए।  

 महोदय,  पवकास के पलए कभी-कभी िेड़ ररमूव करने िड़ते हैं, इसपलए ज्यादा से ज्यादा 

प्लांटेशन करते हैं। अगर कहीं एक िेड़ ररमूव हुआ तो उसके एवज़ में दस िेड़ लगते हैं, बढ़ते हैं, हमने 

इसकी व्यवस्था की है। कैम्िा, कम्िेंनसेटरी एिोरसे्टेशन में हम ऐसा करने जा रहे हैं पक अगर एक 

प्रोजेक्ट है और उसके पलए इतने िेड़ ररमूव पकए हैं, तो दूसरा स्थान होगा जहां कम्िेनसेटरी 

एिोरसे्टेशन होगा। इन दोनों की पडटेल्स िपब्लक डोमेन में रहेगी और हर साल उस वैकपल्िक जंगल 

की पकतनी बढ़ोतरी हो रही है, सब देख सकें गे। 

 (1135/MK/KKD) 

दूसरा सवाल आिने ग्रापसम इंडस्ट्ीज के बार ेमें िूछा है। उसके पलए हम एक पवशेष दल को 

वहां भेजकर पस्थपत का जायजा लेंगे और आवश्यक पनर्णय करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष: यह क्वशै्चयन तो आिका था। आि तो अंतराणष्ट्ट्ीय नेता हो गए। उज्जैन से िोरबन्दर 

तक िहंुच गए।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, in regard to Mr. Gaurav Gogoi’s  

Q. No 262, the Hon. Minister has submitted a detailed list. 
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माननीय अध्यक्ष: यपद  आि प्रश्न 268 िूछना चाहते हैं तो िूपछए। 

…(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Sir, this is related to the answer to 

this Question. 

माननीय अध्यक्ष: क्वैश्यन 262 के बार ेमें मत िूपछए। 

…(व्यवधान) 

श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन (कोल्लम): सर, वह क्वैश्चयन नहीं है। 

  Sir, 102 cities have already been identified in 23 States and the National 

Conservation Programme is there.  My specific question to the hon. Minister is 

whether any fund has been allocated under this programme in these 102 cities. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Every city has a specific pollution mix and 

pollution problem.  The basic pollution causes are vehicular pollution, dust 

pollution, and construction-demolition waste.  Simultaneously, there are waste 

management and biological fires as well as very importantly, industrial pollution.  

 So, we have asked all cities to draw their own city-specific plans. To 

prepare that plan, the Central Government has sanctioned Rs. 10 crore each to 

million-plus population cities, and likewise other amount for lesser number of 

cities.  But 102 cities have been  selected in this programme.  

 The hon. Member comes from Kerala.  As he must be knowing, many 

cities are very good in Kerala and there is no issue of pollution.  So, there, we 

will not giving any funds but at other places, we are giving it. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the hon. 

Minister has said that there is going to be a lot of tree plantation.  We welcome 

it.  But last week, in one of his answers, he had spoken about mangrove forest 

also.  In Tamil Nadu, especially Ennore Creek  area and Pulicat Wetlands, 

because of the port expansion activities,  nearly 2,000 acres of land is being 

affected.  The Ennore Creek is being taken over by the Port Authorities for 

expansion of the port.  But this puts nearly 10,00,000 people in the city of 

Chennai at the risk of flooding. 

So, what is the Minister’s reply to this question? Thank you. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Sir, Shrimati Kanimozhi’s question is very 

specific one, relating to Pulicat  and Ennore.  I will definitely give her answer, in 

detail, in a separate communication.  But let me tell her that mangroves are also 

increasing, and at the same time, when we  sanction removal of mangroves from 



06.12.2019                RSG/HCB                Uncorrected/Not for publication                                                                     15 

 

one area for a very essential development, we also ask them to plant in the ratio 

of 1:3 times of mangroves. We are succeeding here. The total mangrove cover 

of India is increasing. 

SHRI VINCENT H PALA (SHILLONG): Sir, I know that the hon. Minister has 

given a reply for plantation of trees; and the Government is spending an amount 

of almost R. 220 crore every year for plantation of trees. Like in my State 

Meghalaya, we have seen that during planation, they plant small trees. But these 

small trees would get spoiled by animals; and during the winter, when the people 

burn fire, these trees would get spoiled. 

 So, would the hon. Minister allow the State Government that instead of 

planting small tress, they may acquire the existing forest?  Would he sanction 

money for that?  Instead of planting small tress where there is no guarantee that 

these trees would survive, fresh forests may be an option. 

 So, will the hon. Minister allow this in his guideless? 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Actually, you cannot plant a very big tree 

because it is already existing. So, you have to plant a small sapling, and from 

there, it grows.  But now, there are various methods by which  eight to ten feet 

well-grown trees also can be planted, and then they grow up in a natural way. 

(1140/RCP/RPS) 

 Then it grows up in a natural way.  So, that is the area, and the State 

Forest Departments have been given concrete suggestions how to maintain the 

plantation and how to have a survival rate of more than 80 per cent to 90 per 

cent.  That we have already discussed even in the Forest Ministers Meeting 

which was held last week. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Thank you, Sir.  Through you, I 

would like to draw the attention of the hon. Minister to this. Is he aware that the 

life expectancy at birth of Indians is being shortened for each of us by 4.3 years 

at the moment due to environmental pollution including water, air, and everything 

together?  So, what is the Government and the Ministry doing to mitigate the 

effect of the environment pollution so that we do not lose these four years that 

each of us breathing today loses? Thank you, Sir. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: We in the Government have discussed a lot on 

pollution not only of Delhi but all over the country.  I have explained how the 

Government is very proactively taking actions to mitigate the vehicular pollution, 
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industrial pollution, the biomass pollution, and also the dust pollution.  It is 

because these are the main four areas where we need action.  We are already 

taking action.  It is bearing fruits.  That is one thing. 

 At the same time, let me clarify that such studies carried out by various 

institutes may not be based on first generation data.  On a secondary data, they 

interpolate, extrapolate, and then come out with conclusions based on a model 

study.  So, let us not create a fear psychosis among people because pollution 

problem is all over the globe.  In Los Angeles, in European cities, everywhere, 

there is pollution due to different factors.  But there is no direct correlation as per 

the studies we have conducted.  The studies conducted in India have not shown 

a direct correlation of shortening of life because of pollution. 

(ends)  
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(Q. 269) 

HON. SPEAKER: Shri D. Ravikumar – Not present. 

 Sushri S. Jothimani. 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Thank you, Sir.  I would like to know, through 

you, from the hon. Minister whether the Government is considering to frame a 

policy on right to menstrual hygiene and paid leave for working women in 

Government and private sector during menstruation as they are going through a 

lot of physical and mental stress during these days. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I would like to firstly thank the hon. Member 

in absentia who has asked this question.  It is because in my six years of 

experience in Parliament, I have never had a question posed about menopause 

and that too by a male MP.  So, my congratulations to him and thanks to him in 

absentia.  …(Interruptions) 

 Sir, since you have always guided us not to answer to those who heckle 

from their seats, I would only say this much that there is a menstrual hygiene 

protocol which has been dedicated to the country since 2015 which talks about 

menstrual hygiene management in urban and rural India. 

 Insofar as menstruation and paid leave during menstruation, I, as a 

woman and personally speaking, do not think menstruation is a handicap for me 

to work as a professional.  This is a view many women have held across the 

country. Also, when the issue is debated across the world, this is a view that has 

come forth. 

श्री बृजेन्द्र लसहं (लहसार) : धन्यवाद, अध्यक्ष महोदय। मेरा सवाल मेनोिॉज से संबंपधत तो नहीं है, 

लेपकन मपहला कमणचाररयों से संबंपधत है। चाइल्ड केयर लीव का प्रावधान केन्र सरकार में भी है, 

राज्य सरकारों में भी है, लेपकन पजस समय वह अवकाश मांगा जाता है और पजस अवपध के पलए 

अवकाश मांगा जाता है, आमतौर िर जो कंट्ोपलंग अथॉररटी होती है, यह देखने में आया है पक व े

उसमें टीका-पटप्िर्ी करते हैं और पजस समय और पजतनी अवपध के पलए अवकाश मांगा जाता है, 

बहुत ररे होता है पक वह पकसी कमणचारी को पमलता हो। इस बार ेमें सरकार ने समय-समय िर 

गाइडलाइन्स भी इश्यू की हैं। मैं आिके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाह ंगा पक क्या 

सरकार उस अवकाश को मंजूर करने को कम्िलसरी करने के पलए पवचार करगेी? 

(1145/IND/MMN) 

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने स्वयं स्वीकार पकया है पक उनका 

प्रश्न मूल प्रश्न से संबंपधत नहीं है। पिर भी मैं कहना चाह ंगी पक सरकार न पसिण  कानून बनाती है और 

गाइडलाइन्स पे्रपषत करती है, बपल्क समय-समय िर प्रदेश की सरकारों के साथ और एन.सी.डब्ल्यू. 
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जैसी संस्थाओ ं के माध्यम से इसके पक्रयान्वयन को मजबूत करने के पलए अिना सहयोग और 

योगदान देती है। 

DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Hon. Speaker, Sir, I would like to have a little clarification from the 

Minister. As she herself has congratulated the move, we are also very happy to 

have a discussion, probably, regarding that in the House. But, of course, the 

anxiety of all the women concerned here is about what health impact it will have 

on women in general. Also, I would like to add a little point. Most of the women 

are not aware about the cervical cancer during the menopausal stage. So, can 

there be an additional initiative to have a drive to have a cervical cancer test, 

probably, amidst the womenfolk, which can be a follow-up of this policy? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Since the Member has asked questions 

pertaining to the health impact, I would like to highlight and put some data, with 

your permission, for the scrutiny of the House. Firstly, between the ages 48 and 

49, the number of menopausal women is around 55.8 per cent and the impact 

of it is that it leads to cardiovascular diseases and it has an impact with regard 

to osteoporosis also. The Bone Health Clinic in Mumbai is currently undertaking 

a research study with regard to how to better the mental and physical health of 

women, including osteoporosis or help them deal with issues like anxiety which 

is one of the outcomes of menopause.  

 Insofar as the support being given by the Government for cervical cancer 

is concerned, let me enunciate here that Ayushman Bharat has made one of the 

impacts. Subject to correction and data from the hon. Health Minister, one of the 

best impacts I have seen as a woman, is close to 50 lakh women have screened 

themselves for breast cancer and over 30 lakh women have screened 

themselves for cervical cancer. I compliment the hon. Prime Minister and the 

hon. Health Minister because this is one of the silent revolutions of the 

Ayushman Bharat Scheme with regard to women’s health. 

           (ends) 
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(Q. 270) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 270, श्री पवनोद लखमशी चवाड़ा – उिपस्थत नहीं। 

 श्री रमेश पवधूड़ी – उिपस्थत नहीं।  

 प्रश्न 271. 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह प्रश्न सबके पलए महत्विूर्ण है। 

 श्री बी. महताब जी। 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I will ask a very short question 

and I expect a very short answer. The Minister has given a detailed reply relating 

to the National Mental Health Programme through which the Manpower 

Development Scheme is being implemented in this country. I have repeatedly 

asked this question earlier and I would expect the present Minister also to 

respond to it. 

 It is relating to nurses, both male and female nurses, who have to attend 

to the dementia patients and to those who are suffering from forgetfulness.  We 

are lacking them in great number. What step is the Government taking to 

increase their number? It is because the dementia patients need constant care. 

What steps are being taken to improve the nursing facility in our country to attend 

to the dementia patients? 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I think in the answer also I have mentioned that the 

incidence of mental illness is a big issue in the country and all over the world. Of 

course, the patients of dementia are also causing a lot of concern for everybody. 

Right now, we have a very, very exhaustive scheme in which either the mental 

hospitals, which are numbering 41 in the country, or the psychiatric departments 

within the various medical colleges in the country, can be upgraded for which 

there is a scheme. They can be upgraded to Centres of Excellence for which the 

Government pays about Rs.33 crore for one Centre of Excellence. We have 

already given it to 25 mental hospitals in the country. 

(1150/VR/RAJ) 

 There is a scheme where we have given Rs.90 lakh for upgradation of 

one particular department in respect of manpower. It is not only about doctors 

but also about nurses dealing with psychiatrist illnesses and psychological social 

workers. It is thoroughly a comprehensive scheme which also includes the 
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nurses, who take care of mentally sick patients and, of course, the dementia 

patients.  

(ends) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगर् आिकी पचंताओ ंको देखते हुए, इसी सत्र में इस पवषय िर 

आधे घंटे की चचाण दी जाएगी। 
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(प्रश्न 271) 

श्री बी. बी. पाटील (जहीराबाद): सर, 18 नवम्बर, 2019 को पबल गेट्स और मंत्री महोदया ने 

भारत िोषर् कृपष कोष लााँच पकया है, इसके पलए उनको बहुत-बहुत धन्यवाद देना चापहए। उसी 

तरह से मंत्री महोदया ने 4 जलुाई, 2019 को राज्य सभा में बताया है पक  वषण 2022 तक भारत 

कुिोषर् मकु्त होगा। यह लक्ष्य प्राप्त करने के पलए पकस तरह की िररयोजनाए ंबनाई गई हैं?  

 इसी के साथ-साथ मैं यह जानना चाहता ह ं पक िांच सूत्रीय कारणवाई कायणक्रम क्या है? क्या 

माननीय मंत्री जी इसके बार ेमें पवस्तार से बता सकती हैं और यह कुिोषर् को खत्म करने में कैसे 

मदद करगेा? िांच पबन्द ुकारणवाई कायणक्रम का िालन करके, व ेकौन लोग होंगे, पजन्हें मपहलाओ ंऔर 

बच्चों के बीच भूख से पनिटने के पलए प्रपशपक्षत पकया जाएगा?  

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी : सर, महोदय ने आिके माध्यम से अलग-अलग प्रकार के प्रश्न एक ही 

प्रश्न में अवतररत करवाए हैं। मैं संक्षेि में इसका जवाब देने का प्रयास करंूगी। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न अच्छा है, इसका लाभ सभी को पमलेगा। 

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी : सर, आिको पवशेष आभार पक आिने िोषर् अपभयान के पलए नेतृत्व 

इस सदन में पदया और सभी को पे्रररत पकया तापक सभी माननीय सांसद इस पव षय से जड़ु सकें । मैं 

िहले भी कह चकुी ह  ंपक हमार ेदेश के इपतहास में ऐसा िहली बार हुआ है पक माननीय सांसदों के 

जड़ुाव की वजह से ही पसतम्बर, 2019 में, आि सभी के नेततृ्व की वजह से एक ही माह में 3 करोड़, 

66 लाख िोषर् अपभयान से संबंपध त गपतपवपधयां देश भर में हुई हैं। उनमें से दो करोड़ से ज्यादा 

गपतपवपधयों में हमार ेसमदुायों ने अिनी भागीदारी पदखाई है। जहां तक िोषर् कृपष कोष की बात है, 

तो  वषण 2017 में माननीय प्रधान मंत्री जी ने अिने एक उद्बोधन में एम. एस. स्वामीनाथन जी की 

उिपस्थपत में कहा है पक हमार ेदेश में पभन्न प्रकार की क्रॉि वेरायटीज ऐसी हैं, जो हमारी लोकल 

िॉिलुेशन को वषों से िौपिक आहार देती आई हैं। इनके आइडेंपटपिकेशन की जरूरत है और साथ 

ही कृपष पवज्ञान केन्र से जोड़ कर, कैसे हमार ेपकसान भाइयों और बहनों को पे्रररत पकया जाए तापक 

हम अिने लोकल उिजाऊ जमीन में ज्यादा न्यूपट्एटं वैल्यूज वाल ेक्रॉप्स को उगा सकें ? हमारा 

प्रयास यह भी है पक  िूड प्रोसेपसंग मंत्रालय के साथ पमल कर, एक बार सारा डेटा अवेलेबल हो जाए 

तो हम लोग उसे कृपष पवज्ञान केन्रों के साथ और िूड प्रोसेपसंग पमपनस्ट्ी के साथ शेयर करें, तापक 

हम लोग लोकल एग्रो प्रोसेपसंग आिचुणपनटी, िौपिक आहार जनता को उिलब्ध करा सकें । इन्होंने 

िूछा है पक  अब तक पकतने लोग ट्ेंड हुए हैं, तो अब तक िोषर् अपभयान, पजसके पलए नौ हजार 

करोड़ रुिय ेका आबंटन पवशेष रूि से पकया गया है, नौ लाख से ज्यादा आंगनवाड़ी वकण सण इसमें 

ट्ेंड हुए हैं। वतणमान में साढ़े आि करोड़ लोगों, माताओ ंऔर बच्चों का आईसीडीएस कैश पसस्टम 

िर रोज डेटा का मॉपनटररगं होता है। हम लोग देश में माता-पिता, पजनके बच्चों का वेट स्टैपटक है 

या पगर रहा है अथवा फं्रट लाइन वकण सण उनको हर महीने एसएमएस के माध्यम से जानकारी देते हैं। 

मेर ेिास अक्टूबर माह का आंकड़ा है। About 1.47 crore such SMSs have been sent to 

parents and frontline workers across the country.  
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगर्, आि िूरक प्रश्न िूछ लें। इस पवषय िर भी आधे घंटे की चचाण 

इसी सत्र में कराएगंे। 

श्री बी. बी. पाटील (जहीराबाद): सर, जैसा पक बताया गया है पक  12 उच्च िोकस राज्यों का 

सेलेक्शन पकया जाएगा। क्या राज्यों का सेलेक्शन पकया गया है, अगर राज्यों का सेलेक्शन पकया 

गया है तो क्या उसमें तेलंगाना राज्य शापमल है? 

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी : सर, सभी राज्यों में िोषर् अपभयान का काम चल रहा है। कोई भी 

राज्य और कोई भी पजला वंपचत न रहे, यही भारत सरकार का ध्येय है। 

(इपत) 
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(प्रश्न 272) 

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देना 

चाहता ह ं पक उन्होंने इस प्रश्न के माध्यम से पवस्ततृ जानकारी दी है। मैं आिके माध्यम से मंत्री जी 

से जानना चाहता ह  ंपक समय-समय िर समाचार ित्रों के माध्यम से यह जानकारी पमलती रही है 

पक प्राथपमक पवद्यालयों में जो भोजन पदया जाता है, उसमें गरु्वत्ता नहीं रहती है। 

(1155/VB/SAN) 

 क्या इसमें केन्र सरकार लोकल स्तर िर इंटरवीन करके बच्चों को गरु्वत्तािूर्ण भोजन देने 

का काम करगेी?  

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सांसद ने प्राथपमक पवद्यालयों में 

भोजन देने की प्रपक्रया का जो उल्लेख पकया, पमड-डे मील की स्कीम एचआरडी मंत्रालय से संबंपधत 

है। भल ेही वतणमान में, मैं उस मंत्रालय का प्रपतपनपधत्व नहीं कर रही ह ाँ, लेपकन मैं आिके माध्यम से 

माननीय सांसद को अवगत करानाा चाहती ह ाँ पक एचआरडी मंत्रालय भी राज्य सरकारों के साथ 

पमलकर पमड-डे मील की क्वापलटी बरकरार रखने के पलए प्रयत्नशील रहता है।  

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ाँ 

पक देश के आपदवासी क्षेत्रों में मपहलाओ ंऔर बच्चों की पस्थपत बड़ी दयनीय है। अपधकतर मपहलाएाँ 

और बच्चे कुिोषर् के पशकार हैं। क्या सरकार इस ओर ध्यान देकर उनकी पस्थपत सधुारने के पलए 

कोई कायणक्रम लाएगी? 

श्रीमती स्मलृत जूलबन ईरानी: महोदय, मैं आिके माध्यम से माननीय सांसद को अवगत कराना 

चाह ाँगी पक िोषर् अपभयान में  हम लोग ट्ाइबल अिेयसण पमपनस्ट्ी के साथ, पवशेषकर ऐपस्िरशेनल 

पडपस्ट्क्ट्स में, न पसिण  हमार ेमंत्रालय की ओर से आपदवासी क्षेत्र की मपहलाओ ंऔर बच्चों के िोषर् 

का काम करते हैं, बपल्क हेल्थ पमपनस्ट्ी की ओर से भी उनको एपनपमया जैसी बीमारी की चनुौती का 

समाधान देने के पलए हम प्रयास करते हैं। 

(इपत) 

 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन नंबर 273, सशु्री प्रपतमा भौपमक      -   उिपस्थत नहीं। 

  श्री सनुील कुमार पसंह        - उिपस्थत नहीं। 

  माननीय मंत्री जी। 
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(प्रश्न 274) 

डॉ. ढाललसहं लबसेन (बालाघाट): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आिके माध्यम से मंत्री जी से जानना 

चाहता ह ाँ, हालााँपक तीनों उत्तर- क, ख, ग उन्होंने सही पदए हैं, लेपकन मेरी यह पचन्ता है पक जो 

दघुणनाएाँ नेशनल हाइवेज िर होती हैं, पजनके कारर् ट्ॉमा सेन्टसण खोल ेगए हैं, मझेु द:ुख के साथ 

कहना िड़ता है पक तीन वषों के बाद भी मेर ेपजल ेपसवनी के ट्ॉमा सेन्टर में डॉक्टसण की कमी के 

कारर् वह अभी तक संचापलत नहीं हो िाया है। इसके कारर् इसका लाभ दघुणटनाग्रस्त लोगों को 

नहीं पमल रहा है। ट्ॉमा सेन्टसण में पवशेषकर ऑथो सजणन, न्यूरो सजणन और एनेपस्थपसया के डॉक्टसण 

होते हैं।  

 मैं मंत्री जी से कहना चाहता ह ाँ पक आिने जवाब में कहा है पक एनएचएम के अंतगणत पदए राज्य 

और केन्र पमलकर डॉक्टसण की िूपतण कर सकते हैं। लेपकन आज उन्होंने िूपतण नहीं की है, क्योंपक धन 

की कमी है।  

 इसपलए मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह ाँ पक क्या वे राज्य सरकार को इसके पलए 

तत्काल पनदेपशत करेंगे तापक एनएचएम के अंतगणत सभी ट्ॉमा सेन्टसण िर डॉक्टसण की िूपतण की जा 

सके? 

डॉ. हर्ष वर्षन : सर, जहााँ तक भारत सरकार का िक्ष है, भारत सरकार ट्ॉमा सेन्टसण एस्टैपब्लश 

करने के पलए सभी राज्य सरकारों को ियाणप्त सहायता देती है। जब वे उसको टाइम-बाउंड तरीके से 

स्थापित करते हैं, तो उसके पहसाब से उनको बराबर िैसे पदए जाते हैं। मैन िावर की कमी के पलए 

नेशनल हेल्थ पमशन के तहत अभी उन स्थानों िर, अगर कोई राज्य सरकार यह कहती है पक हमार े

यहााँ डॉक्टसण उिलब्ध नहीं हो रहे हैं, डॉक्टसण नहीं पमल रहे हैं, तो हमने िहले पदन ही इस हाउस को 

बताया है, ‘you quote and we pay’ के पपं्रपसिल को भी हमने उनके पलए अलाऊ पकया हुआ है। 

आि डॉक्टसण को जो तनख्वाह देते हैं, यपद  उस तनख्वाह में डॉक्टसण नहीं पमल रहे हैं, तो ‘you 

quote and we pay’ के पपं्रपसिल को अिनाकर आि डॉक्टसण की भती कर सकते हैं।  

 आि जानते हैं पक हेल्थ स्टेट का सब्जेक्ट है। पकसी भी स्टेट गवनणमेंट को हेल्थ केयर 

पडलीवरी पसस्टम को मजबूत करना है। हम िॉपलसी को उनके साथ शेयर करते हैं, उनके साथ 

पमलकर सेन्ट्ल काउंपसल ऑि हेल्थ में िॉपलसी बनाते हैं, कंसेंसस करके िॉपलसी को इम्प्लीमेंट 

करने के पलए भारत सरकार िूरी सहायता करती है। जैसे-जैसे वे उसको इम्प्लीमेंट करते हैं, हम 

उनके इम्प्लीमेंटेशन के प्लान्स को देखकर एकॉपडिंग्ली उनकी मदद करते हैं।  

 माननीय सदस्य ने जैसा कहा है, उनकी जो पचन्ता है, उसके संदभण में मैं स्टेट गवनणमेंट को 

जरूर अवगत कराऊाँ गा पक एक माननीय सदस्य ने आिकी स्टेट के संबंध में िापलणयामेंट में बात रज़े 

की है, आि इसके ऊिर और ज्यादा गहराई और गभंीरता से ध्यान दें। 

(1200/MM/SM) 

डॉ. ढाललसहं लबसेन (बालाघाट): अध्यक्ष जी, चंूपक अन्य सार ेिद एनएचएम के अंतगणत स्वीकृत 

पकए गए हैं और केवल मध्य प्रदेश की सरकार द्वारा आथो और न्यूरोसजणन के िदों को स्वीकृत नहीं 

पकया है। इस कारर् हमार ेसार ेसैंटसण अभी भी स्टाटण नहीं हुए हैं।  मैं िनु: आिसे कहना चाहता ह ं पक 
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मध्य प्रदेश सरकार से चचाण करके इन सैंटसण में डाक्टसण की उिलपब्ध एनएचएम के अंतगणत कराई 

जाए क्योंपक वे रगे्यलुर डाक्टसण की भती अिनी स्टेट से नहीं कर रहे हैं। आि िनु: एनएचएम के 

अंतगणत उन्हें अनमुपत दें, तापक डाक्टसण की भती हो कर अस्िताल शरुू हो जाए ंऔर जनता को 

सपुवधा हो जाए। 

माननीय अध्यक्ष : राज्य सरकार को पनदेश दे देंगे। 

डॉ. हर्ष वर्षन : मैं िनु: आिको बताना चाहता ह ं पक मैं आिके अनरुोध िर राज्य के स्वास््य मंत्री 

को आिकी बात िहंुचा दूगंा। 

(इपत) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 275, श्री संजय काका िाटील – उिपस्थत नहीं। 

 श्री श्रीपनवास दादासाहेब िापटल। 
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(pp.26-30) 

 

(प्रश्न 275) 

श्री श्रीलनवास दादासाहबे पालटल (सतारा): अध्यक्ष जी, मैं आिका आभारी ह ं पक आिने मझेु प्रश्न 

िूछने की अनमुपत दी है। हम हमेशा शापदयों या समारोहों में जाते हैं और देखते हैं पक जो िूल बगीचे 

या खेती बाड़ी में उगाए जाते हैं, उन िूलों का उन समारोह में उियोग नहीं होता है। अब प्लापस्टक 

के बड़े-बड़े िूल आ रहे हैं, पजनका उियोग एक, दो या तीन साल के पलए भी हो सकता है। जब उन 

िूलों का उियोग खत्म हो जाता है, तो उन्हें िें क पदया जाता है, जो डीगे्रडेबल नहीं हैं। भारत में जो 

िूल िैदा होते हैं, उनके पलए हम ज्यादा से ज्यादा उन िूलों का इस्तेमाल करें और ये प्लापस्टक के 

िूल इस्तेमाल न करें, इसके पलए लोगों को जागरूक करना चापहए। यपद हम प्लापस्टक के िूलों िर 

िाबंदी लगाते हैं और चाइना से इम्िोटण होने वाले िूलों िर ड्यूटी लगाते हैं, तो वहां से िूल आने बंद 

होंगे। इस वजह से जो हमार ेकाश्तकार ग्रीन हाउस बंद कर रहे हैं, क्योंपक उनके द्वारा उगाए गए िूलों 

के ग्राहक नहीं है, इसपलए हो सके तो अवेयरनेस भी बढ़ानी चापहए। बच्चों को भी बताना चापहए पक 

प्लापस्टक के िूल यूज मत करो। आि दो िूलों की बजाय पकसी को एक िूल ही दो, लेपकन वह 

िूल उगाया गया हो, काश्तकारों द्वारा पबका हुआ िूल होना चापहए। काश्तकारों के िूलों की पबक्री 

हो, उन्हें दो-चार िैसे पमलें, हमें ऐसी िापलसी बनानी चापहए। इससे वातावरर् भी अच्छा रहेगा, 

सगुंपधत भी रहेगा और डीगे्रडेबल चीजें हैं, जैसे हार वगैरह हैं जो गर्िपत महोत्सव में यूज होते हैं, इन 

िर रोक लगेगी। 

श्री प्रकाश जावड़ेकर : अध्यक्ष जी, यह बहुत अच्छा सझुाव है और इसी पदशा में हम काम कर रहे 

हैं, इसीपलए पसंगल यूज प्लापस्टक की बात कही say no to single use plastic की बात कही है। 

Say no to single use plastic, प्रधान मंत्री जी ने यह मपुहम घोपषत की है। हमने गाइडलाइन्स 

इश्यू की हैं और पसंगल यूज प्लापस्टक बंद करके नेचरुल मैटीररयल यूज पकया जाए। 

In our country, plastic is not the problem, uncollected plastic waste is the 

problem. Therefore, we are dealing on all forefronts and your suggestion is well 

taken.  

 

(इपत) 

प्रश्न काल समाप्त 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1202 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु कुछ विषयों पर माननीय सदस्यों के स्थगन-प्रस्ताि की 

सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने वकसी भी स्थगन-प्रस्ताि की सूचना को अनमुवत प्रदान नहीं की है। 

….. 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1203 बजे  

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी। 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to lay on the Table of 

the House: 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Silk Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Silk Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2018-2019. 

2. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Wool 

Research Association, Thane, for the year 2018-2019, alongwith 

Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Research Association, 

Thane, for the year 2018-2019. 

3. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Wool 

and Woollens Export Promotion Council, New Delhi, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool and Woollens Export 

Promotion Council, New Delhi, for the year 2018-2019. 

4. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Wool Development Board, Jodhpur, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 
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1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Wool Development Board, 

Jodhpur, for the year 2018-2019. 

2. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Wool 

Industry Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Industry Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2018-2019. 
 

--- 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Sir, I beg to lay on the Table of the House: 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Agharkar Research Institute, Pune, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Agharkar Research Institute, 

Pune, for the year 2018-2019. 

2. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Nano and Soft Matter Sciences, Bengaluru, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Nano and Soft Matter 

Sciences, Bengaluru, for the year 2018-2019. 

3. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Advanced Study in Science and Technology, Guwahati, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Advanced Study in 

Science and Technology, Guwahati, for the year 2018-2019. 
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4. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sree 

Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology, 

Trivandrum, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sree Chitra Tirunal Institute for 

Medical Sciences and Technology, Trivandrum, for the year 2018-

2019. 

5. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian National Academy of Engineering, Gurugram, for the year 

2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian National Academy of 

Engineering, Gurugram, for the year 2018-2019. 

6. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Raman Research Institute, Bengaluru, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Raman Research Institute, 

Bengaluru, for the year 2018-2019. 

7. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Geomagnetism, Navi Mumbai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Geomagnetism, 

Navi Mumbai, for the year 2018-2019. 

8. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Tropical Meteorology, Pune, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Tropical 

Meteorology, Pune, for the year 2018-2019. 

9. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Ocean Technology, Chennai, for the year 2018-

2019, alongwith Audited Accounts. 
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1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Ocean 

Technology, Chennai, for the year 2018-2019. 

10. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ESSO-Indian National Centre for Ocean Information Services, 

Hyderabad, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ESSO-Indian National Centre for 

Ocean Information Services, Hyderabad, for the year 2018-2019. 

11. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ESSO-National Centre for Polar and Ocean Research, Vasco-Da-

Gama, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ESSO-National Centre for Polar 

and Ocean Research, Vasco-Da-Gama, for the year 2018-2019. 

12. (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

ESSO-National Centre for Earth Science Studies, 

Thiruvananthapuram, for the year 2018-2019, together with Audit 

Report thereon. 

1. A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the ESSO-National Centre 

for Earth Science Studies, Thiruvananthapuram, for the year 2018-

2019. 

13. A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

1. Review by the Government of the working of the Bharat 

Immunologicals and Biologicals Corporation Limited, 

Bulandshahr, for the year 2018-2019. 

(ii) Annual Report of the Bharat Immunologicals and Biologicals 

Corporation Limited, Bulandshahr, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

 

--- 
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पयाणवरर्, वन और जलवायु पररवतणन मतं्री; सूचना और प्रसारर् मतं्री तथा भारी उद्योग और 

लोक उद्यम मतं्री (श्री प्रकाश जावड़ेकर): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रसार भारती (भारतीय प्रसारण 

वनगम) अविवनयम, 1990 की िारा 34 के अंतगगत प्रसार भारती (भारतीय प्रसारण वनगम) 

महावनदेशक (आकाशिाणी) और महावनदेशक (दूरदशगन) भती विवनयम, 2019 जो 2 वसतंबर, 2019 

के भारत के राजपत्र में अविसूचना सं. एन-10/001(6)/2015-पीआरबी में प्रकावशत हुए थे, की एक 

प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 

 

------ 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table of the House: 

1. A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Naturopathy, Pune, for the year 2018-2019, alongwith Audited 

Accounts. 

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute of Naturopathy, Pune, for the year 

2018-2019. 

 

--- 
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स्वास््य और पररवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे): अध्यक्ष महोदय, 

मैं वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं: 

  



06-12-2019   Sh/Rjn                                 Uncorrected/Not for publication                                                                  287 

 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मेघवाल): अध्यक्ष महोदय, श्री अनरुाग वसंह ठाकुर की ओर से, मैं संवििान के  

अनचु्छेद 151(1) के अतंगगत माचग 2018 को समाप्त हुए िषग के वलए भारत के वनयंत्रक-

महालेखापरीक्षक-संघ सरकार (2019 का संखयांक 15) (रक्षा सेिाए)ं – आयिु वनमाणी के प्रवतिेदन 

की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 
 

--- 
 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

1204 hours  

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Raya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 4th December, 2019, agreed without any amendment to 

the National Capital Territory of Delhi (Recognition of Property 

Rights of Residents in Unauthorised Colonies) Bill, 2019 which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 28th November, 

2019.” 

--- 

COMMITTEE ON PUBLIC ACCOUNTS  

1st to 3rd Reports 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2019-20):-  

(1) 1st Report on ‘Revision of ceilings for Exception Reporting in Appropriation 

Accounts’.  

(2) 2nd Report on Action taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their 95th 

Report (16th Lok Sabha) on ‘Health and Family Welfare’.  

(3) 3rd Report on Action taken by the Government on the Observations 

/Recommendations of the Committee contained in their 103rd Report (16th Lok 

Sabha) on ‘Assessment of Entities Engaged in Health & Allied Sector’.  

--- 
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(1205/AK/SJN) 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

1st and 2nd Reports 

 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Energy 

(2019-20) :-  

(i) 1st Report on Demands for Grants relating to the Ministry of 

New and Renewable Energy for the year 2019-20.  

(ii) 2nd Report on Demands for Grants relating to the Ministry of 

Power for the year 2019-20. 

 

---- 

 

STANDING COMMITTEE ON COAL AND STEEL 

3rd to 5th Reports 

 

SHRI BALUBHAU ALIAS SURESH NARAYAN DHANORKAR 

(CHANDRAPUR): I beg to present the following Reports (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Coal and Steel :-  

(i) Third Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining to 

the Ministry of Coal. 

(ii) Fourth Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining 

to the Ministry of Mines. 

(iii) Fifth Report on 'Demands for Grants (2019-20)' pertaining to 

the Ministry of Steel.  

 

---- 
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BUSINESS OF THE HOUSE 

1206 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, with your permission, I rise to announce that the Government Business for the 

remaining part of the Winter Session, 2019 will consist of : 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper: - [it contains (i) consideration and passing of the 

International Financial Services Centres Authority Bill, 2019; and (ii) 

Consideration and passing of the Arms (Amendment) Bill, 2019.] 
 

2. Consideration and passing of the following Bills, after their introduction:- 

(i) The Anti Maritime Piracy Bill, 2019. 

(ii) The Personal Data Protection Bill; 2019. 

(iii)  The Citizenship (Amendment) Bill, 2019. 

(iv) The Code on Social Security Bill, 2019. 

(v) The Central Sanskrit University Bill, 2019. 

(vi) The Maintenance & Welfare of Parents & Senior Citizens 

(Amendment) Bill, 2019. 

(vii) The Constitution (One Twenty-Sixth Amendment) Bill, 2019. 

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): The following items may be included for 

discussion in the next week’s agenda :- 

(i) Need to resume the construction of medical college in Siddiqpur 

area of Jaunpur city, Uttar Pradesh. 

(ii) 17 सी क्रावसंग बेलापार से 18 बी क्रावसंग में जाने के वलए रोड-रलेि ेलाइन के 

दोनों ओर अभी तक नहीं बन पाई है। जब तक रोड का पूरा वनमागण नहीं हो जाता 

ह,ै तब तक रलेिे क्रावसंग 17 सी पर एक गाडग लगाकर उसे खलुिाने की 

आिश्यकता ह।ै 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The following items may be 

included for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) The Government must conceptualise a detailed Pamba action 

plan on the lines of Namami Gange to tackle pollution in the said 

river. 

(ii) Need to declare a Munroe Island ecological and environment 

protection plan. 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The following items may be included 

for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) Need to enhance funds under MPLADS to Rs. 50 crore per 

Member per year. 

(ii) Need to address the growing cases of chronic kidney disease 

in Palakkad, Kerala. 
 

SHRI G. SELVAM (KANCHEEPURAM): The following items may be included 

for discussion in the next week’s agenda :- 

(i) To announce various schemes for upliftment of poor 

Handloom weavers community. 

(ii) Need to announce various welfare schemes for fishermen 

across the country. 

 

श्री मनोज कोटक (ममु्बई उत्तर-पूवण) : अध्यक्ष महोदय, कृपया अगल ेसप्ताह की कायगसूची में 

वनम्नवलवखत दो विषयों को सवम्मवलत करने की कृपा करें:- 

1. ठाणे-निीममु्बई-ममु्बई को जोड़ने िाल ेजलमागग को जल्द से जल्द पूरा वकया जाए। 

2. लोकमान्य वतलक (कुलाग टवमगनस) स्टेशन, ममु्बई को सुवििा सम्पन्न बनाने की 

 आिश्यकता है। 

(1210/GG/SPR) 

श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): अध्यक्ष महोदय, अगले सप्ताह की कायगसूची में वनम्नवलवखत विषय 

सवम्मवलत वकए जाए:ं 
 

1. रामगंज मंडी, भोपाल वनमागणािीन रलेि ेलाइन की शीघ्र पूणगता के संबंि में। 

2. आयषु्मान भारत योजना में मध्य प्रदेश में प्रभािी वक्रयान्ियन के संबंि मे। 
 

श्री रामचरर् बोहरा (जयपुर): अध्यक्ष महोदय, अगले सप्ताह की कायगसूची में वनम्नवलवखत विषय 

सवम्मवलत वकए जाए:ं 

1. 17िीं लोक सभा के काफी सांसदों की सांसद विकास वनवि की प्रथम वकस्त का भगुतान 

वजलों में नहीं पहंुचने के बार ेमें। 

2. भारतीय संचार वनगम वलवमटेड द्वारा ग्रामीण क्षेत्रों में मोबाइल टािर लगाने पर लगी हुई 

अघोवषत रोक के बार ेमें। 
 

अध्यक्ष महोदय: श्री वहबी इडन – उपवस्थत नहीं। 
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DR. T. SUMATHY ALIAS THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Thank you, Hon. Speaker, Sir I would request you to include the 

following business in the next week’s List of Business: 

1. Need to extend the time period for obtaining Fast Tag to 31st March, 2020; 

2. Need to provide houses to all section of people in Greater Chennai area 

under the Housing for All Scheme.  
 

डॉ. वीरने्द्र कुमार (टीकमगढ़): अध्यक्ष महोदय, अगले सप्ताह की कायगसूची में वनम्नवलवखत विषय 

सवम्मवलत वकए जाए:ं 

1. ओरछा, कुण्डेश्वर, जटाशंकर, मऊसहावनया ि खजरुाहो को िावमगक ि पयगटन हब के रूप में 

विकवसत करने के वलए संसािनों की उपलब्िता सवुनवित की जाए। 

2. बरठेी छतरपरु में वस्थत एन.टी.पी.सी. पॉिर पलांट को शीघ्र प्रारभं वकया जाए।  

--- 
 

 

कायण मतं्रर्ा सवमवत 

ग्यारहवें प्रवतवेदन के बार ेमें प्रस्ताव 

1207 बजे 

 

श्री अजुणन राम मेघवाल (बीकानेर):  अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ूं: 
 

“ वक यह सभा 05 वदसंबर, 2019 को सभा में प्रस्ततु कायग मंत्रणा सवमवत के 

ग्यारहिें प्रवतिेदन से सहमत है।” 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“ वक सभा 05 वदसंबर, 2019 को सभा में प्रस्ततु कायग मंत्रणा सवमवत के ग्यारहिें 

प्रवतिेदन से सहमत है। ” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

--- 
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ववशेष उल्लेख 

माननीय अध्यक्ष: श्री ए.राजा जी।  

राजा जी का दूसरा विषय है। 

SHRI ANDIMUTHU RAJA (NILGIRIS): Sir, a tragic incident happened in the 

early hours of Monday, the 2nd December 2019 at Nadoor Village near 

Mettupalayam Municipality in my constituency. A compound wall constructed by  

a private individual had collapsed,  instantly killing 17 Scheduled Castes people, 

including children. The fact remains that the villagers had on several occasions 

complained to the district administration and the State Government with regard 

to the danger posed by the compound wall. The incident led to scores of people, 

including relatives of the deceased and the members of the pro-Dalit 

organisations like Tamil Tigers and other political parties protest against the 

district administration and pressing for reasonable demand to accommodate 

them inside the Mettupalayam Government Hospital Campus.  

The National Commission for Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

also took cognizance of the issue. Police resorted to manhandling of protestors 

and arrested around 25 persons under various penal sections of the IPC. I urge 

the Central Government to intervene in the matter and direct the State 

Government to withdraw the cases against the protestors and release them, and 

also ensure that strict penal action is taken against the person who had 

constructed the wall. Moreover, compensation to the families of the victims 

should be enhanced, houses should be rebuilt immediately, and also the State 

Government should provide employment to each family of the victims.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to flag 

the attention of the entire House towards this issue. In spite of volcanic and 

seething anger coupled with indignation, hate against…. …(Interruptions) 

(1215/UB/KN) 

Sir, in spite of volcanic and seething anger coupled with indignation and 

hate against the gangrape incidents which have been occurring at regular 

intervals across the nation, there is no respite of this kind of brutal and bestial 

crime. सर, हम यहां बहुत सार ेकानूनों की बात करते हैं, मतृ्यदुडं की घोषणा करते हैं। बहुत कुछ 

कर रहे हैं, लेवकन कभी-कभी लगता है वक क्या हम पैसे के बवुिमान और पाउंड के मूखग हैं? कोई 

कमी नहीं वदखाई देती। सर, हैदराबाद की घटना हुई, उसके बाद बंगाल में माल्दा, वफर उन्नाि का 

मामला आ गया। हम लोग कहां जाए,ं वहन्दसु्तान के लोग कहां जाए?ं सबसे बड़ी बात है वक उन्नाि 
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में चार वदन पहल ेआरोपी को ररहा वकया गया। आरोपी ने पीवड़ता को मारने के वलए आग लगा दी। 

मवहला भागती हुई, दौड़ती हुई वकसी के पास शरण लेनी गई। उसके बाद हॉवस्पटल में भती हुई, अभी 

वदल्ली आई। उसकी 95 परसेंट बॉडी जल गई। यह क्या हो रहा है? आज की तारीख 6 वदसम्बर को 

बाबरी मवस्जद ध्िस्त हुई थी और िहां मंवदर बन रहा है। एक तरफ वहन्दसु्तान में राम जी का मंवदर 

बन रहा है और दूसरी तरफ सीता को जलाया जा रहा है।…(व्यििान) 
 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मघेवाल): अम्बेडकर साहेब को भी याद कर लो। आज बाबा साहेब की पणु्य वतवथ 

भी है। अिीर रजंन जी, बाबा साहेब की पणु्य वतवथ है, उनको भी याद कर लो।…(व्यििान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): बात तो सवुनए, मैं क्या कह रहा ह ूँ। एक तरफ राम जी का 

मंवदर बन रहा है, गौर से सनुो, एक तरफ मयागदा पुरुषोत्तम राम जी का मंवदर बन रहा है और दूसरी 

तरफ सीता मैया को जलाया जा रहा है।…(व्यििान) यह वहन्दसु्तान की असवलयत है। यह मैं बताना 

चाहता ह ूँ वक इतनी ताकत आरोपी कैसे जटुा पाते हैं, वजसकी सीबीआई जांच-पड़ताल कर रही है, 

वजसमें सपु्रीम कोटग ने हस्तक्षेप वकया है और वजसके साथ वसक्योररटी पसोनेल तैनात हैं, उनको 

कभी गाड़ी के टकराि से मारने की कोवशश की जाती है।…(व्यििान) कभी जला कर मारने की 

कोवशश की जाती है। हम कहां जा रहे हैं? िहां के आरोपी को कैसे छूट दी गई, यह हम सब को देखना 

पड़ेगा।…(व्यििान) आरोपी ने यवद जेल से छूट वमलने के बाद चार वदन के अंदर यह घटना की तो 

वहन्दसु्तान में क्या हो रहा है? उत्तर प्रदेश में इस तरह की घटना हम सब को शवमगन्दा करती है। उत्तर 

प्रदेश कहता है वक हम उत्तम प्रदेश बने, वकन्त ुवदन पर वदन उत्तर प्रदेश अिम प्रदेश बनने की कगार 

पर पहंुच गया है।…(व्यििान) इसवलए सरकार को कोई जिाब तो देना चावहए। 

देवखए, हैदराबाद में आरोवपयों को गोवलयों से उड़ा वदया, वजन्होंने भागने की कोवशश की, 

उनको हैदराबाद पवुलस ने गोवलयों से उड़ा वदया।…(व्यििान) उत्तर प्रदेश की पुवलस ने जो अपरािी 

है, उनको छूट दे दी। उनको जमानत पर छूट दे दी। उसके चलते उनको मौका वमला।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती मीनाक्षी लेखी। 

…(व्यििान) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई वदल्ली): अध्यक्ष जी, सबसे पहले तो मैं बताना चाहती ह ूँ वक उन्नाि 

की घटना को लेकर एसआईटी बनाई गई है।…(व्यििान) यहां पर यह सेंगर िाला पहला केस नहीं 

है। यह दूसरा केस है, लेवकन हैदराबाद में जो हुआ, एक मवहला होने के नाते, एक िकील होने के नाते 

मझेु लगता है वक जो कानूनी प्रवक्रया है, उसका पालन वकया गया है।…(व्यििान) ‘जैसी करनी, िैसी 

भरनी’। अगर कोई गलत काम करगेा और उसके बाद पवुलस की हथकड़ी छोड़कर भागने की कोवशश 

करगेा तो पवुलस को िैपन वदए गए हैं, जो बंदूकें  दी गई हैं, ि ेसजाने के वलए नहीं दी हैं।…(व्यििान) 

उनको उसका इस्तेमाल करना है तो उन्होंने उसका इस्तेमाल वकया। कानूनी रूप के तहत उसकी 

एफआईआर दजग होगी, एनएचआरसी को जाएगा और उसके ऊपर इंक्िायरी होगी।…(व्यििान) 
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1219 hours  

(At this stage, Shri Gaurav Gogoi and some other 

hon. Members left the House.) 

िह सब अपने तरीके से काम चलता रहेगा। लेवकन देश को जो सबसे बड़ी घटना वनभगया ने झकझोरा 

था, उसमें चार साल के अंदर ट्रायल कोटग से लेकर सपु्रीम कोटग तक मामले की सनुिाई की गई और 

चार साल में मामला खत्म वकया गया।…(व्यििान) मझेु द:ुख होता है, यह कहकर वक मैं वदल्ली में 

रहती ह ं और वनभगया केस में हमने बहुत काम वकया। इस सदन में कानून भी बदला, लेवकन उसके 

बािजूद तीन साल तक वदल्ली सरकार उस मामले पर बैठी रहती है।…(व्यििान) 

(1220/CS/SNT) 

उस फाइल की नोवटंग्स को पवब्लक में पेश वकया जाना चावहए, क्योंवक यही लोग हैं, जो 

अिसरिादी राजनीवत करते हैं। हैदराबाद में इंसीडेंट हो गया, देश भर की मवहलाए ंअपने आपको 

असरुवक्षत महसूस करें, उस िक्त इस फाइल पर साइन वकया जाए। मझेु लगता है वक देश के अंदर 

एक अभद्र माहौल भी बनाने की कोवशश है। यह 130 करोड़ का देश है और 130 करोड़ के देश में 

कहीं न कहीं कुछ न कुछ गलत रहेगा, कुछ गंदे लोग होंगे, लेवकन 90 से ऊपर 99 प्रवतशत लोग भले 

हैं। उन 99 प्रवतशत लोगों को चररत्रहीन बताना और पूर ेदेश में ऐसा माहौल खड़ा करना भी गलत है। 

अगर आप आंकड़े देखें तो भारत के आंकड़े 5 से 7 परसेंट हैं। स्कैवन्डनेिीअन देशों के आंकड़े 55 

प्रवतशत हैं, अमेररका के अदंर आंकड़े 36 प्रवतशत हैं, यू.के. का आंकड़ा 35 प्रवतशत है, लेवकन िहाूँ 

पर ये घटनाए ंप्रथम पेज पर नहीं वलखी जातीं, कहीं वछपा दी जाती हैं। भारत के वलए पूरी दवुनया में 

बताया जाता है वक यहाूँ मवहलाओ ंके वलए असरुवक्षत माहौल है। असरुक्षा के वखलाफ यह सदन 

सहमत है। सखत से सखत कारगिाई होनी चावहए। कानूनी रूप से शीघ्र वनपटान होना चावहए। परुुषों 

की मानवसकता बदलने का विचार होना चावहए, सब काम ठीक होने चावहए, लेवकन इश्यूज को 

सैन्सेशनलाइज नहीं करके सेवन्सवटि हैंडवलंग होनी चावहए। बहुत-बहुत आभार। …(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष : श्री सिुीर गपु्ता, श्री दषु्यंत वसंह और श्री राजेन्द्र अग्रिाल को श्रीमती मीनाक्षी 

लेखी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबि करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री सुखबीर वसहं जौनापुररया (टोंक-सवाई माधोपुर): महोदय, मैं इस विषय पर कुछ बोलना चाहता 

ह ूँ।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप एक सेकें ड रुवकए। आपका भी विषय है, मैं आपको बोलने 

का मौका दूूँगा। आप बैवठए। जब मैंने कह वदया वक मैं आपको मौका दूूँगा तो आपको जरूर मौका दूूँगा। 

पहले मैं यूपी के माननीय सदस्यों को मौका दे दूूँ और वफर माननीय मंत्री जी बोलेंगी।  

कंुवर दावनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझेु मौका वदया, इसके वलए आपका िन्यिाद। आज 

वजस तरीके से बलात्कार, रपे की घटनाए ंदेश भर में हो रही हैं और कहीं न कहीं एक वदन मैंने जीरो 

ऑिर में भी यह सिाल उठाया था वक इस देश में पुवलस के ररफॉम्सग की जरूरत है। आवखर ऐसी 

कौन सी िजह हो जाती है वक जब दोषी कोटग में जमानत लेने जाता है, तो पवुलस कहीं न कहीं चपु 

रह जाती है और िह उसकी जमानत का विरोि उस तरीके से नहीं करती है। वजस तरीके से उन्नाि 
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के अंदर हुआ वक एक रपे विवक्टम को सरआेम वजंदा जलाया गया, तो कहीं न कहीं िहाूँ की सरकार 

और पवुलस की विल में कमी है। हम यह चाहते हैं वक जो रवेपस्ट हैं, उनको सखत से सखत सजा 

वमलनी चावहए। जूवडवशयल प्रोसेस जल्द से जल्द पूरा होना चावहए। उनको जूवडवशयल प्रोसेस के 

तहत फाूँसी के फंदे पर लटकाया जाना चावहए और उनके साथ कोई भी ररयायत नहीं बरती जानी 

चावहए।  

 

جناب، اپٓ نے مجھے موقع دیا، اس کے لئے اپٓ کا بہت   (:امروہہ) علی دانش کنور

بہت شکریہ۔ اجٓ جس طریقے سے عصمت دری کے واقعات، ملک بھر میں ہو رہی  
نے زیرو اوٓر میں بھی یہ سوال اٹُھایا تھا کہ   ہیں اور کہیں نہ کہیں ایک دن میں

اخٓر ایسی کونسی وجہ ہو   .اس ملک میں پولس  کے ریفارمس کی ضرورت ہے

جاتی ہے کہ جب دوشی کورٹ میں ضمانت لینے جاتا ہے، تو پولس کہیں نہ کہیں  
چُپ رہ جاتی ہے اور وہ اس کی ضمانت کی مخالفت اس طریقے سے نہیں کرتی  
ہےجس طریقے سے انُاّوُ کے اندر ہوا کہ ایک عصمت دری کی کی شکار کو سرِ 

ہ کہیں وہاں کی سرکار اور پولس کی وِل میں کمی عام ذندہ جلا یا گیا تو کہیں ن
ہے۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ جو ریپسِٹ ہیں، ان کو سخت سے سخت سزا ملنی چاہئیے۔  
عدالتی کام جلد سے جل پورا ہونا چاہئیے۔ ان کو جیوڈیشیل پروسیس کے تحت 

ں  پھانسی کے پھندے پر لٹکایا جانا چاہئیے اور ان کے ساتھ کوئی بھی رعایت نہی 
 برتنی چاہئیے۔

  

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती सवुप्रया सदानंद सलु ेको कंुिर दावनश अली द्वारा उठाए गए विषय के 

साथ संबि करने की अनुमवत प्रदान की जाती है। 

श्री अनुभव मोहतंी (केन्द्रपाड़ा): सर, िन्यिाद। सर, एक परुुष होने के नाते मैं हमेशा मवहलाओ ंकी 

इज्जत करता आया ह ूँ और करता रह ूँगा। हर बार अच्छा लगता है जब ऐसे मदु्दों पर, ऐसे संिेदनशील 

मदु्दों पर पूरा हाउस इकट्ठा होकर खड़ा होता है और एक ही आिाज में बोलता है वक ऐसे लोगों को, 

जो औरतों पर अत्याचार करते हैं, जलु्म करते हैं, रेप करते हैं, कड़ी से कड़ी सजा वमलनी चावहए। 

दखु इस बात का होता है वक जब ऐसे संिेदनशील इश्यूज को लेकर हम सदन में कम्यनुल चीजों को 

भी जोड़ने लग जाते हैं। यह बड़े दखु की बात है, क्योंवक कोई औरत, कोई बहन, एक इंसान है, उन 

पर क्या बीतती है, उनका पररिार वकस ट्रॉमा से गजुरता है, इसको समझना बहुत जरूरी है। उसको 

बहुत पॉवलवटसाइज वकया जाता है। हम चाहे यहाूँ वकतना भी क्यों न बोलें वक इसको पॉवलवटकली न 

वलया जाए और पॉवलवटसाइज़ न वकया जाए, लेवकन सदन के अंदर भी वकया जा रहा है और सदन 

के बाहर भी ऐसा वकया जा रहा है। मैं इसकी कड़ी वनन्दा करता ह ूँ। आप कोई रूवलंग दीवजए। कोई 

भी ऐसा कदम नहीं उठना चावहए, जो देश को तकलीफ पहुूँचाए।  

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, उन्नाि में जो घटना हुई है, मैंने उस पर एडजनगमेंट मोशन वदया 

था। आपने मुझे बोलने का मौका वदया, इसके वलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ूँ। मैं नहीं जानता 
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ह ूँ वक वकतने वदन तक वहन्दसु्तान में मवहलाओ ंपर अत्याचार की घटनाए ंघटती रहेंगी और इस सदन 

में हम उसकी चचाग करते रहेंगे।…(व्यििान) मझेु अपने को शवमगन्दा लगता है वक वहन्दसु्तान की 

संसद में यह चचाग होती है।…(व्यििान) जब मवहलाओ ंपर अत्याचार की घटना अखबार के फस्टग 

पेज में आ जाती है, तो पॉवलवटकल लोग होते हुए उसको हमें उठाना पड़ता है।   

(1225/RV/GM) 

इसके साथ-साथ हमें यह बताना पड़ता है वक जहां घटनाए ंहोती हैं, िहां राज्य पवुलस और 

प्रशासन की कमी रह गई।…(व्यििान)  

 इसके पहल ेभी उन्नाि में घटना घटी थी, आप जानते हैं। वफर िहीं उन्नाि में एक मवहला 

को, जो रपे विवक्टम है, उसे वजंदा जलाने की कोवशश की गई। उसे एयर एम्बुलेंस से वदल्ली लाया 

गया और िह सफ़दरजंग अस्पताल में बचने के वलए लड़ाई कर रही है। मैंने पहले वदन भी कहा था 

वक रपे …(कायगिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया गया।) को जल्दी ही मतृ्य ु दण्ड देने की 

आिश्यकता है और यह हाउस में बोला गया वक रवेपस्ट को, सॉरी, रवेपस्ट को मतृ्य ुदण्ड देने की 

जरूरत है। अभी भी हाउस में इसकी चचाग हुई वक वनभगया कांड में जो लोग शावमल थे, उन्हें अभी भी 

फाूँसी नहीं हुई। इसे घवटत हुए सात साल बीत गए। हमने उन्हें कड़ी से कड़ी सजा देने का प्रबन्ि 

वकया था। यह ‘जवस्टस वडलेड इज जवस्टस वडनाइड’ है। 

आज हैदराबाद में जो एक्यूज्ड थे, उन्हें गोली से उड़ा वदया गया है। यह बोला गया वक 

एनकाउंटर हुआ। मैं देखता ह ं वक फेसबुक पर बहुत लोगों ने प्रशंसा की। मैं तो एनकाउंटर डेथ का 

समथगक नहीं ह ं, लेवकन आज लोगों के मन में यह भाि है। लोग कहते हैं वक रवेपस्ट्स को वलन्च करके 

मार देना चावहए, नहीं तो एनकाउंटर करके मार देना चावहए। अगर हमें देश में कानून के शासन की 

प्रवतष्ठा करनी है तो हमें वदखाना पड़ेगा वक हम रवेपस्ट्स को कड़ी से कड़ी सजा जल्द से जल्द वदला 

सकें । मैं आपसे अपील करता ह  ंवक इस संसद में आप मंत्री को बलुा कर कानून को और कड़ा करें 

और उसके एक्सपीवडयस ट्रायल और वडस्पोजल का इंतजाम करें। 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती सवुप्रया सदानंद सलु ेको प्रो. सौगत राय के द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबि करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री अरववंद सावंत (ममु्बई दवक्षर्): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, वकन शब्दों में मैं कह ं? िेदना है, 

वतरस्कार है, गसु्सा है। हमारी माूँ, हमारी बहन आज खलु ेआम जलाई जा रही हैं। हम सब िेदन 

सवहत यहां िक्तव्य दे रहे हैं, लेवकन मेरी आूँखों में आूँसू आते हैं वक अपरावियों में वकतनी वहम्मत है 

और कानून के बार ेमें डर नहीं है। कल क्या हुआ? तेलंगाना की पवुलस ने क्या वकया? उन्होंने सही 

वकया या बरुा वकया, लेवकन दवुनया उन्हें बहुत आशीिागद दे रही है। 

 महोदय, मैं आपसे इतनी प्राथगना करंूगा वक यहां हम चचाग करते हैं वक उन्हें कड़ी से कड़ी 

सजा होनी चावहए और यह ज्यवुडवशयरी के माध्यम से होना चावहए। अगर हम ज्यवुडवशयरी के माध्यम 

से जाए ंतो वनभगया घटना को घवटत हुए सात िषग हो गए हैं।  

महोदय, मैं आपसे एक अलग प्राथगना करता ह ं वक आप इसके बार े में पावलगयामेंट की 

मवहलाओ ंऔर अन्य माननीय सदस्यों की एक कमेटी गवठत करें वक ऐसे मामले में हम कड़ी कारगिाई, 
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कम से कम समय में कैसे कर सकते हैं। इस मामल ेको नीचे के वकसी कोटग में नहीं जाना है। अगर िह 

मामला नीचे की कोटग में जाएगा तो वफर उससे ऊपर की कोटग में जाएगा और वफर उससे ऊपर की 

कोटग में जाएगा और आवखर में िह राष्ट्रपवत जी के पास जाता है। इन सबको रोकना है, ऐसा कानून 

बनना चावहए। अगर िह केस सपु्रीम कोटग  में डायरके्ट जाएगा और सपु्रीम कोटग उसे सजा देगा तो 

उसी को एक महीने के अन्दर इम्पलीमेंट कर देने की व्यिस्था करें। हम सब इससे सहमत हैं। 

माननीय अध्यक्ष: राजीि रजंन वसंह जी, अगर सब को एक ही बात कहनी है तो यह विषय सदन में 

आ गया। 

श्री अरववंद सावंत (ममु्बई दवक्षर्): महोदय, मैं आपसे प्राथगना करता ह ं वक आपकी वनगरानी में 

कमेटी बने और इसके ऊपर जल्दी से जल्दी वनणगय लेकर एक कानून लेकर आए।ं मैं आपसे यही 

प्राथगना करता ह ं और रात की जो घटना थी, उसकी वनभगत्सगना करता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती सवुप्रया सदानंद सलु ेएिं श्री सिुीर गपु्ता को श्री अरविंद सािंत के द्वारा 

उठाए गए विषय के साथ संबि करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री राजीव रजंन उर्ण  ललन वसहं (मुगेंर): अध्यक्ष महोदय, हैदराबाद में या उन्नाि में, इस तरह की 

जो भी घटनाए ंहुई,ं उनकी वजतनी वनन्दा की जाए, वजतनी भत्सगना की जाए, िह कम है। लेवकन, 

समाज है और समाज में विकृत मानवसकता के कुछ लोग रहते हैं। सार ेकानून बनने के बाद भी विकृत 

मानवसकता िाले जो लोग हैं, उन्हें आप वनयंवत्रत नहीं कर सकते। उन्हें वनयंवत्रत करने का तरीका 

यही है वक सखत से सखत सजा हो और एक्सपीवडयस ट्रायल के माध्यम से हो, तावक उन्हें यह 

एहसास हो वक अगर हम एक जघन्य अपराि करेंगे तो हम जल्दी से जल्दी सजा पाएगंे। 

(1230/MY/RK) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात जरूर कहना चाह ंगा वक इस तरह के मामले बहुत संिेदनशील 

होते हैं। जब य ेमामले संिदेनशील होते हैं तो उस पर राजनीवत नहीं होनी चावहए। हमें राजनीवत से 

ऊपर उठकर ऐसे मामलों पर विचार करना चावहए। हम समझते हैं वक हैदराबाद की घटना पर वजस 

वदन आपने चचाग की अनमुवत दी, माननीय रक्षा मंत्री जी ने भी कहा था वक सदन इस पर विचार कर।े 

आज एवक्स्पवड शस ट्रायल के वलए कानून बनाने की आिश्यकता है, तावक एक वनिाग ररत समय सीमा 

के अंदर उनके मकुदम ेकी प्रवक्रया पूरी हो सके। 

माननीय अध्यक्ष : श्री सुिीर गपु्ता को श्री राजीि रंजन उफग  ललन वसंह द्वारा उठाए गए विषय के 

साथ संबि करने की अनुमवत प्रदान की जाती है। 

अनवुप्रया जी, आप एक वमनट में अपनी बात पूरा कर लीवजए। 

श्रीमती अनुवप्रया पटेल (वमजाणपुर): माननीय अध्यक्ष जी, हैदराबाद की चचाग खत्म नहीं हुई और 

उन्नाि का मामला सामने आ गया। सबसे पहले मैं यही कह ंगी वक उन्नाि में जो भी हुआ, िह बहुत 

घवृणत, अमानिीय, असंिदेनशील है और मैं उसकी घोर वनंदा करती ह ं। मैं इतना ही कहना चाह ंगी 

वक वजस तरीके से दोषी बेल पर बाहर आने के बाद इतना बड़ा दसु्साहस करते हैं वक एक लड़की 

को गांि के बाहर घसीट कर उसको वजंदा जलाने की कोवशश करते हैं, उसी जली हुई हालत में िह 

लड़की भागती है, दौड़ती है और मदद के वलए गहुार लगाती है। आज उसको एयर वलफ्ट करके 
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सफदरजंग हॉवस्पटल लाया गया है। पता नहीं िह बचेगी या नहीं बचेगी। हम सब तो कामना ही कर 

सकते हैं वक िह बच जाए।  

 अध्यक्ष जी, मैं वसफग  इतना ही कहना चाहती ह ं वक यह बात उत्तर प्रदेश की नहीं है, यह बात 

तेलंगाना की नहीं है, बवल्क यह बात पूर ेदेश की है। पूर ेदेश के अंदर कोने-कोने में जहां बलात्कारी 

बैठे  हुए हैं, उनके मन में वसस्टम का कोई खौफ नहीं है। कहीं न कहीं हम सार ेलोग तथा पूरा वसस्टम 

इसके वलए वजम्मेदार है। वनभगया केस में डेथ सेन्टेन्स अिाडग होता है, लेवकन िह एवक्जक्यूट नहीं 

होता है। जब तक वकसी न वकसी को फांसी के फंदे पर लटका कर हम नज़ीर पेश नहीं करेंगे, तब 

तक हम वसस्टम का खौफ पैदा नहीं कर सकते हैं। मैं आपसे आग्रह करना चाहती ह ं वक इस पर एक 

नेशनल लेिल डायलॉग हो। सेन्ट्रल गिनगमेंट, स्टेट गिनगमेंट्स, पोवलवटकल पाटीज के स्तर से ऊपर 

उठकर देश की आिी आबादी को सरुवक्षत करने की दृवि से हम एक साथ आए ंऔर उसके वलए एक 

कदम उठाए।ं इसके वलए समयबि, त्िररत न्याय के साथ एक कठोर संदेश पूरे देश में वदया जाए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री सिुीर गपु्ता को श्रीमती अनवुप्रया पटेल द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबि 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री सुखबीर वसहं जौनापुररया (टोंक-सवाई माधोपुर): अध्यक्ष महोदय, अभी अिीर रजंन जी चल े

गए हैं, मैं उनके सामने अपनी बात रखना चाहता था। 27 अपै्रल को अलिर में एक घटना हुई। िह 

रपे केस था। िहां 29 मई को चनुाि था। उसके बाद जब िोवटंग हो गई, तो उसको प्रदेश की गिनगमेंट 

ने उजागर वकया। राजस्थान गिनगमेंट कांगे्रस की गिनगमेंट है।…(व्यििान) 

 अध्यक्ष महोदय, मेर ेक्षेत्र टोंक के उवनयारा में अभी तीन वदन पहले छह साल की बच्ची के 

साथ रपे वकया गया और वफर उसको मार वदया गया। उसके बाद उस घटना का कहीं वजक्र भी नहीं 

हुआ। उत्तर प्रदेश गिनगमेंट ने कम से कम इस घटना का वजक्र तो वकया है, बात तो आई है। जहां भी 

कांगे्रस की गिनगमेंट है, िहां वजक्र ही नहीं होता है। …(व्यििान) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आगे कुछ कहना चाहता ह ं। सबसे बड़ी बात है वक य ेलोग अपनी बात का 

वजक्र ही नहीं करते हैं।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री समुेिानन्द सरस्िती, श्री दषु्यंत वसंह तथा श्री सिुीर गपु्ता को श्री सखुबीर 

वसंह जौनापुररया द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबि करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती स्मवृत ईरानी जी, क्या आप बोलना चाहती हैं? 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने उन्हें मना कर वदया। उनका माइक बंद हो गया। 

…(व्यििान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): This is not a political 

issue.…(Interruptions) The hon. Member wants to politicise it. 

माननीय अध्यक्ष: यहां पर कोई राजनीवत नहीं होने देंगे। 

…(व्यििान) 



06-12-2019   Sh/Rjn                                 Uncorrected/Not for publication                                                                  299 

 

मवहला और बाल ववकास मतं्री तथा वस्त्र मतं्री (श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी):  अध्यक्ष महोदय, 

आज कांगे्रस के एक नेता अभी अपने सीट से कह रहे हैं वक this is not a political issue. मझेु 

लगा, आपको तब होना चावहए, जब अिीर रजंन जी इस विषय पर जान-बूझकर बोल रहे थे। जैसे 

बीजेडी के एक सांसद ने कहा वक मवहला सम्मान, मवहला सरुक्षा के विषय को कम्यनुल सब्जेक्ट से 

जोड़ना राजनीवत करने का इससे बड़ा दसु्साहस मवहला के नाम पर इस सदन ने शायद ही कभी 

देखा होगा। आज बंगाल के एक सांसद यहां बोल रहे थे। मैं उनका नाम नहीं ले रही ह ं। िह मंवदर का 

नाम ल ेरहे थे। एक सांसद ने हैदराबाद और उन्नाि की जघन्य घटनाओ ंपर अपना िक्तव्य यहां 

प्रस्ततु वकया, लेवकन मालदा में क्या हुआ, उस पर चपुपी साि ली।…(व्यििान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): िहां क्या हुआ है? …(व्यििान) 

श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी: अगर पता नहीं है तो जाकर पविम बंगाल का अखबार पविए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): हमको पता है। …(व्यििान) 

श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी: वजन लोगों ने रपे को पोवलवटकल िेपन की तरह पंचायत चनुाि में 

इस्तेमाल वकया।…(व्यििान) आज िे यहां पर भाषण दे रहे हैं।…(व्यििान) 

 महोदय, मैं वकसी का नाम नहीं ले रहा ह ं।…(व्यििान) लेवकन इस सदन के एक सदस्य के 

नाते कुछ बोलना चाहती ह ं और आशािादी ह ं वक गौरि गोगोई जैसे परुुष बैठकर थोड़ा सनु ले, 

क्योंवक मैं वबना वकसी का नाम वलए बोल रही ह ं।…(व्यििान) क्या यह सत्य है वक इस सदन ने कड़ी 

से कड़ी कानूनी कारगिाई का प्राििान बनाया, सजा-ए-मौत को इंवगत करिाया।…(व्यििान) यह 

सत्य है।…(व्यििान) 

(1235/CP/PS)    

क्या यह सत्य है वक  इस सदन ने और दूसर ेसदन ने …(व्यििान) Stop shouting at 

me. …(Interruptions) Stop shouting at me for my ability to profess my views. 

…(Interruptions) Allow me to finish what I want to say as a Member. The very 

fact that you shout here today means that you do not want a woman to stand up 

and talk about issues that she feels passionate about. Take your seats. 

…(Interruptions) You were quiet when rape was used as a political weapon 

during the West Bengal Panchayat elections. …(Interruptions) You were quiet. 

…(Interruptions) I would like to say here today. …(Interruptions) क्या उन्नाि में जो 

हुआ, िह जघन्य अपराि है, है।…(व्यििान) क्या हैदराबाद में जो हुआ, िह जघन्य अपराि है, 

है।…(व्यििान) क्या एक लड़की का बलात्कार करके उसको जलाना अमानिीय है? …(व्यििान) 

क्या उन्हें सजा ए मौत होनी चावहए? …(व्यििान) वबल्कुल होनी चावहए।…(व्यििान) लेवकन ऐसे 

अपरािों पर राजनीवत करने से क्या वकसी भी विवक्ट म को कोई सहायता वमलेगी? …(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष : इस पर चचाग समाप्त। 

…(व्यििान) 
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श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी: महोदय, मैं दो-तीन बातें आपकी अनमुवत  से कहना चाह ंगी। मझेु कहने 

दें।…(व्यििान) 1,023 फास्ट टै्रक कोट्गस के वलए इस सरकार के माध्यम से प्रत्येक राज्य को रावश 

दी गई, तावक फास्ट टै्रक कोटग के माध्यम से जो मवह ला या बच्चे प्रतावड़त हैं, उनको न्याय 

वमले।…(व्यििान) इस सरकार के माध्यम से प्रत्यके …(व्यििान) मवहला संरक्षण के वलए, िूमेन 

हेल्प डेस्क के वलए पैसा वदया गया।…(व्यििान) महोदय, मेरा आग्रह है वक  1,023 फास्ट टै्रक 

कोट्गस, हर पवुलस स्टेशन में …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष : रोड़मल नागर जी, आप बोवलए। 

…(व्यििान) 

श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): मेरा संसदीय क्षेत्र राजगि मध्य प्रदेश मखुयत: कृवष पर आिाररत क्षेत्र 

है और यहां खेती-वकसानी ही जीिनयापन का मखुय आिार है।…(व्यििान) देश में पहली बार 

अन्नदाता वकसानों की िास्तविक पररवस्थवतयों को समझकर मोदी सरकार ने वकसानों की आय को 

दोगनुा करने का लक्ष्य तय वकया है।…(व्यििान) इस क्रम में प्रिान मंत्री जी द्वारा वकसान सम्मान 

वनवि के वितरण का एक ऐवतहावसक वनणगय वलया है, वकंत ुमध्य प्रदेश सरकार द्वारा वकसानों को 

उनके वह त से िंवचत करते हुए अनािश्यक रूप से लटकाया और भटकाया जा रहा है।…(व्यििान) 

कभी खातों को अपडेट करने या वकसानों के िैररवफ केशन की सूची को अपेडट करने के नाम पर 

भ्रिाचार वकया जा रहा है।…(व्यििान) विशेषकर मेर ेसंसदीय क्षेत्र के अविकांश वकसानों को वकसान 

सम्मान वनवि की वकश्तें नहीं वमली हैं।…(व्यििान) 

          माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना चाहता ह ं वक 

विभागीय अविकारी ि मध्य प्रदेश सरकार राजनीवतक कारणों से वकसानों का अवहत नहीं कर।े मेरा 

यही अनरुोि है, िन्यिाद।…(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष : श्री सुिीर गपु्ता को श्री रोड़मल नागर द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबि करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री तीरथ वसहं रावत (गढ़वाल): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय पंचायती राज एिं 

ग्रामीण विकास मंत्री का ध्यान उत्तराखंड प्रदेश के ग्रामाीण क्षेत्रों में पररिार रवजस्टर की नकल एिं 

जन्म मतृ्य ुप्रमाण-पत्र को प्राप्त करने में हो रही परशेावनयों की ओर आकवषगत करना चाहता ह ं, वजसके 

कारण स्थानीय ग्रामीण जनता परशेान है।…(व्यििान)             

(1240/SK/RC) 

 पंचायती राज की नई व्यिस्था से पूिग गांिों में ग्राम प्रिानों द्वारा अपने ग्राम सभाओ ंकी जनता 

को पररिार रवजस्टर की नकल एिं जन्म मतृ्य ुप्रमाण पत्र वदए जाते थे, वजससे बड़ी सरलता और 

सगुमता होती थी। ई-वडवस्ट्रक्ट प्रणाली लागू होने में कवठनाइयां आई हैं। इसके कारण ग्रामीण जनता 

को इसे लेने के वलए विकास खण्डों में आना पड़ रहा है। विकास खण् ड स्तर पर पररिार रवजस्टर की 

नकल आिेदकों को सरलता से प्राप्त नहीं हो रही है। 

 महोदय, दूर दराज गांिों से लोग 15-20 वकलोमीटर दूरी तय करने के बाद विकास खण्ड में 

जाते हैं और संबंवित कमगचारी नैटिकग  नहीं होने का हिाला देकर ग्रामीण लोगों को िापस भेज देते 
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हैं। इसके कारण उनका समय के साथ आवथगक नकुसान भी होता है और संबंवित दस्तािेज भी प्राप्त 

नहीं होते हैं। इसका कोई आश्वासन संबंवित अविकारी द्वारा नहीं वदया जाता है। इस कारण छोटे से 

दस्तािेज के वलए जनता को बहुत अविक परशेानी होती है। 

 मेरा आपके माध्यम से सरकार से आग्रह एिं सझुाि है वक  ग्रामीण लोगों को ई-वडवस्ट्रक्ट 

प्रणाली से ग्राम सभा स्तर पर ग्राम सभा में सार ेदस्तािेज प्राप्त कराए जाए।ं 

डॉ. वनवशकांत दुबे (गोड्डा): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से …(कायगिाही-ितृ्तान्त में 

सवम्मवलत नहीं वकया गया।) भ्रिाचार की गंगोत्री है, के बड़े स्कैम की तरफ देश और पावलगयामेंट का 

ध्यान आकृि करना चाहता ह ं।  

 महोदय, जब माननीय िाजपेयी जी की सरकार थी, िषग 2003 में सरकार ने तय वकया था 

वक हम लोगों को एस बैंड के वलए कंपनी बनानी चावहए और एवन्ट्रक्स को इसकी माकेवटंग करनी 

चावहए। िषग 2003 में एक आदमी के साथ उसकी बातचीत स्टाटग हुई। हमारी सरकार चली गई। 

आपको जानकर आियग होगा वक हमारी सरकार के जाने के बाद 28 जनिरी, 2005 को एवन्ट्रक्स 

और देिास नाम की कंपनी के साथ एक एग्रीमेंट साइन हुआ। …(व्यििान) देिास कंपनी 17 

वदसम्बर, 2004 को बनी। …(व्यििान) उसके साथ 60,000 करोड़ का एग्रीमेंट भारत सरकार ने 

साइन वकया। …(व्यििान)   

महोदय, दूसरा सिाल है वक  वजन कंपवनयों से पैसा आया, मॉररशस की कंपनी   …(व्यििान) 

कंपनी 2006 में बनी, 2009 में बनी, 2010 में बनी।…(व्यििान) और …(कायगिाही-ितृ्तान्त में 

सवम्मवलत नहीं वकया गया।) जी ने एफआईपीबी का वक्लयरेंस वदया। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री संतोष पाण्डेय जी। 

…(व्यििान) 

श्री सतंोष पाण्डेय (राजनदंगााँव): माननीय अध्यक्ष जी, मैं अपने  संसदीय क्षेत्र राजनांदगाूँि में 

स्थानीय व्यापारी, मजदूर, दैवनक िेतनभोगी, कमगचारी, स्कूल, कॉलेज के छात्रों की बात कहना 

चाहता ह ं।…(व्यििान) 

डॉ. वनवशकांत दुबे (गोड्डा): इस वक्लयरेंस को गलत तरीके से वदया गया। वजस कंपनी को वदया 

गया, गलत तरीके से वदया गया।…(व्यििान) भारत सरकार को 40,000 करोड़ रुपये का नकुसान 

हुआ है। इस कारण …(कायगिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया गया।) के तत्कालीन प्रिान मंत्री 

और तत्कालीन वित्त मंत्री के ऊपर सीबीआई केस वकया जाए। मैं आपके माध्यम से सरकार से यह 

मांग करना चाहता ह ं।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री दषु्यतं वसंह को श्री वनवशकान्त दबेु द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबि करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: सरुशे जी, आप कुछ बोलना चाहते हैं? 

…(व्यििान) 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Nishikant Dubey is 

unnecessarily putting allegation on the … (Not recorded) Party.  He is doing it 

without any notice.  He is doing it because elections in Jharkhand are going to 

be there.  He wants to gain political advantage …(Interruptions). 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी कुछ कह रहे हैं। 

…(व्यििान) 

पयाणवरर्, वन और जलवायु पररवतणन मतं्री तथा सूचना और प्रसारर् मतं्री (श्री प्रकाश 

जावड़ेकर): माननीय अध्यक्ष जी, वजस तरह से आज एक माननीय मंत्री द्वारा अपना पक्ष रखते समय 

कुछ सांसद वजस तरह से पेश आये हैं, हम इसकी भत्सगना करते हैं। इनको आपके पास आकर माफी 

मांगनी चावहए।…(व्यििान) 

(1245/MK/SNB) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य चाहे िे इिर से हों या उिर से हों, जब कोई माननीय सदस्य 

बोल रहा हो, माननीय मंत्री जी बोल रहे हों तो क्या िेल में आकर आपस में वििाद करना चावहए, 

क्या यह सदन के वलए उवचत है? 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: यह गलत है। 

…(व्यििान) 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मघेवाल): जीरो ऑिर में िैसे तो कहते हैं वक सरकार का जिाब नहीं आ रहा है। 

जब मंत्री महोदया जी सरकार की तरफ से पक्ष रख रही थीं वक वकतना-वकतना पैसा राज्यों को वदया 

और काम नहीं हो रहा है, उसको आपने नहीं सनुा और अभद्र व्यिहार वकया, यह कैसे उवचत हो 

सकता है। …(व्यििान)  

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, आप बोवलए, क्या बोलना चाहते हैं? 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, उनको बोलने दीवजए। हम आपको भी मौका देंगे। 

…(व्यििान) 

श्री गौरव गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, जब हमने अपनी बात रखी तो हमारी यह अपेक्षा 

थी वक जो कन्संडग मंत्री हैं, जो गहृ मंत्री हैं, क्योंवक लॉ एडं आडगर की बात उठाई गई है, ि ेहोंगे। 

…(व्यििान) लेवकन, सबसे पहल े एडजनगमेंट मोशन देने के बाद भी कन्संडग मंत्री नहीं 

थे।…(व्यििान) 

 दूसरी बात यह है वक मंत्री महोदया ने, इस संदभग में जो घटना हुई है, उसके वडटेल्स में न 

जाकर राजनीवतक वटपपणी की शरुुआत उन्होंने की।…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, आप विराजें, मझेु पूरी बात सनुने दीवजए। 

…(व्यििान) 
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श्री गौरव गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, हम चाहते थे वक सरकार बताएगी वक उन चार 

लोगों को कैसे ररहा वकया गया, सरकार यह बताएगी वक मवहलाओ ंकी िहां की लोकल वडवस्ट्रक्ट 

पवुलस ने क्यों मदद नहीं की, ये सब बातें नहीं आई,ं वसफग  राजनीवतक वटपपणी और आक्रामक भाषण 

आया। आक्रामक भाषण, राजनीवतक वटपपणी और मदेु्द से पर ेहोने के विरोि में हम खड़े हुए हैं। हम 

िेल में नहीं आए, हमने अपनी सीट पर खड़े होकर इसका विरोि वकया है। …(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, माननीय सदस्य शांत रवहए। माननीय सदस्य आपने कहा वक 

राजनीवतक वटपपणी की गई। मैं आपसे एक सिाल पूछना चाहता ह ं। क्या यहां पर राजनीवतक वटपपणी 

करने के बाद वकसी माननीय सदस्य द्वारा िेल में आकर वकसी को िमकाना उवचत है? 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बैठ जाइए। मैं जब बोल रहा ह ं तो सारा सदन क्यों बोल रहा है। एक आचार 

संवहता बननी चावहए। इस ओर से राजनीवतक वटपपणी की गई है, उसी तरह की राजनीवतक वटपपणी 

आप भी करते हैं। बहुत गंभीर एिं आपवत्तजनक वटपपणी करते हैं। इसके वलए अगर इिर के माननीय 

सदस्य िेल में आएगंे तो जो शब्द आज मैं यहां से सदन में बोल रहा ह ं, मेरा यह दूसरा सत्र है, पांच 

साल इसी तरीके से इस सदन की आचार संवहता बनाना चाहता ह ं। वकतनी भी गंभीर वटपपणी की 

गई हो, गंभीर वटपपणी का जिाब गंभीर वटपपणी से कीवजए। यवद  िह असंसदीय होगा तो मेरी 

वजम्मेदारी है वक मैं उसको ररकॉडग में नहीं जाने दू।ं यवद  ररकॉडग में नहीं होने के बाद भी अखबार िाले 

छापेंग ेतो उसकी भी आचार संवहता बनाएगंे। यह सदन इसी तरीके से चलना चावहए। लेवकन, 

राजनीवतक वटपपणी के बाद िेल में आकर आपस में वििाद करें, यह हम इस सत्र में नहीं करेंगे। होता 

होगा, पहले कभी हुआ होगा, लेवकन मेर ेकायगकाल में मैं आपसे सहयोग चाहता ह ं, आपकी सहमवत 

चाहता ह ं वक हम इस सदन को इस गररमा से चलाए ंवक इसको देश और पूरा विश्व देखे। 

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, मैंने मंत्री जी की बात बोल दी है।  

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट नहीं, आप मझेु आदेश मत दीवजए वक वकसको बुलाना है, वकसको नहीं 

बलुाना है, ठीक है। बैठे-बैठे आदेश मत दीवजए वक इनको बलुा लीवजए, उनको बुला लीवजए। बैठकर 

आदेवशत करने की व्यिस्था को बंद कर दीवजए, नहीं तो मैं नाम वनकालकर आपको सदन से बाहर 

वनकालने के वलए कह ंगा। ऐसे नहीं चलने िाला है।   

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण आज एग्रीकल्चर विषय पर चचाग होनी है और मैं चाह ंगा वक 

डेि बजे तक भोजन अिकाश करने के बाद हम िापस जटुेंगे और एग्रीकल्चर पर पहले अिीर रजंन 

जी बोलेंग,े उसके बाद ररपलाई होगा।  

…(व्यििान) 
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(1250/RPS/RU) 

माननीय अध्यक्ष: देवखए माननीय सदस्य, एक बात यह भी सनु लो। आप माफी मझुसे मंगिा वलया 

करें, लेवकन रोज गलत बोलकर माफी मांगने की परम्परा नहीं होनी चावहए। गलत ही मत बोवलए।  

…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, आपकी बात मैंने कह दी है। 

…(व्यििान) 

मवहला और बाल ववकास मतं्री तथा वस्त्र मतं्री (श्रीमती स्मवृत जूवबन ईरानी): अध्यक्ष जी, अगर 

आप मझेु बोलने की अनमुवत दें, पलीज…(व्यििान) 

माननीय अध्यक्ष: अब सदन की कायगिाही एक बजकर तीस वमनट तक के वलए स्थवगत की जाती 

है। 

 

1250 बजे 

तत्पिात् लोक सभा अपराह्न एक बजकर तीस वमनट तक के वलए स्थवगत हुई। 
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(1330/IND/NKL) 

1333 बजे 

लोक सभा तेरह बजकर तैंतीस मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

 

(श्रीिती िीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई)ं 

 

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): सभापमत िहोदया, जब 

स्िमृत ईरानी जी बोल रही थीं, उस सिय श्री टी.एन. प्रथापन और एडवोकेट डीन कुररयाकोस ने 

दरु्वययवहार मकया है, जो मनंदात्िक है। This is most condemnable. िमहला संसद सदस्य के 

सािने थे्रटमनंग पोजीशन िें आना, यह मबलकुल गलत है। She was talking as a lady Member 

of this House, and at that time, everybody had expressed their opinions. िेरा 

एक्सपे्रशन करने का स्टाइल अलग है और अधीर रजंन जी का अलग है। 

(1335/RAJ/SRG) 

But if you become aggressive, ऐसा करना मबल्कुल ठीक नहीं है। It is most 

uncalled for. िैं अधीर रजंन जी से आग्रह करता ह ं मक उन दोनों िाननीय सदस्यों को बलुाइए 

और िाफी िंगवाइए। They should ask for the apology unconditionally. 

…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):  The fact is that at that 

time, I was not inside the House. िैं मकसी काि से बाहर गया था। जहां तक स्िमृत ईरानी जी 

का सवाल है, तो Smriti Irani Ji is very fond of all of us. उनके प्रमत हि सभी का ररगाडय है। 

वह मडगमनफाइड लेडी हैं। वह बड़े कामपपटेंट मिमनिस्टर हैं। आज से नहीं, बमल्क बहुत मदनों से उन्होंने 

कई पद संभाले हैं। िझेु इस मवषय पर कोई जानकारी नहीं है। मजनके बार ेिें कहा गया है, िैं उनसे 

बातचीत करके िािले को देख ंगा। अभी िैं इस मवषय िें कोई किेंट नहीं कर सकता ह ं।…(र्वयवधान) 

िझेु कोई जानकारी नहीं है।…(र्वयवधान) िैं जो कह रहा ह ं, वह मबल्कुल सही कह रहा ह ं। िैं उस वक्त 

नहीं था।…(र्वयवधान) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजजयन राम मेघवाल): उनको बलुाना पड़ेगा।…(र्वयवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपजर): िैं पता करके बताता ह ं।…(र्वयवधान) 

माननीय सभापतत (श्रीमती मीनाक्षी लेखी): संगीता जी, आप क्या कह रही हैं? 

पयायवरण, वन और जलवायज पररवतयन मतं्री तथा सूचना और प्रसारण मतं्री (श्री प्रकाश 

जावड़ेकर): आप उनको बलुाइए।…(र्वयवधान) 

माननीय सभापतत : िैं बात करती ह ं। 

…(र्वयवधान) 
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SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR):  This is the temple 

of democracy and it is a black day for parliamentary democracy if the lady 

Minister is being threatened by an Opposition MP in the Lok Sabha on the floor 

of the House. It is not necessary; everybody has their way of expressing 

themselves. She did not say anything derogatory; she did not say anything 

inflammatory. But it is unacceptable, we are witness to it.  If a Member of 

Parliament talking about protecting women outside the House is ready to 

perpetrate a crime and …(Interruptions).  No, this is not right. …(Interruptions). 

He pulled up his sleeves and he came forward. We are all witness to this. 

…(Interruptions).  

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ji, I have a suggestion. 

…ि(Interruptions) 

माननीय सभापतत : आप सभी बैठ जाइए। 

…(र्वयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We will re-constitute at around 2.30 PM. You go and 

have a brief.  You talk to those people and then we will re-constitute at 2.30 PM.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Please listen to me, 

Madam. As we know, our hon. Speaker is the ultimate arbiter. …(Interruptions).  

I am leaving the entire episode …(Interruptions) 

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL : You can see the video. आप वीमडयो देख लीमजए, 

मफर बात करें।…(र्वयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Adhir Ji, you have explained yourself. We are not 

holding anything against you. I am giving you time for one hour.  

सभा की काययवाही ढाई बजे तक के मलए स्थमगत की जाती है। 

 

1338 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजकर तीस मिनट तक के मलए स्थमगत हुई। 
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(1430/KKD/VB) 
1432 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-two minutes 
 past Fourteen of the Clock. 

 

(Shrimati Meenakashi Lekhi in the Chair) 
 

HON. CHAIRPERSON:  The Minister of Parliamentary Affairs. 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 
MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Madam, as it has already been 
raised when you were chairing, before we could re-assemble, we had made a 
specific request, through you, that their behaviour was highly condemnable; and 
they should apologise.  I feel that deliberately, they have not reached the House.  
All the Members especially, lady Members of this House are very much agitated. 
 I appeal to you that either they should be summoned and  they should be 
directed to tender their apology, or else, they should be suspended from the 
House.  This is my firm demand.  
®ी अनुभव मोहतंी (केÆþपाड़ा): माननीय सभापित महोदया, आज सबुह स ेइस हाउस म¤ बहòत 
गंभीर िवषय पर चचाª हो रही है। जब हम यहा ँपर इकęे होकर मिहलाओ ंकì र±ा के बार ेम¤ बात कर 
रह ेह§, मिहलाओ ंकì सरु±ा के बार ेम¤ बात कर रहे ह§, हम उनको कैस ेसÌमान द¤, उसकì बात कर 
रहे ह§, इस समय म§ िकसी पाटê का नाम नहé लेना चाहता हó ँ I respect all the political parties 
here.  So, I just want to say that a few of our fellow Members created 
disturbances.  I cannot exactly say; आपके पास सीसीटीवी कैमराज ह§, उसका फुटेज होगा, 
and have all rights to check.  
 यहा ँपर जो िडसटब¦स िøएट हòआ, हाउस के अंदर िजस तरह का हम अपना Óयवहार िदखा 
रहे ह§, वह भी मिहला सांसदŌ के ÿित, यहा ँआज िजस िवषय पर चचाª हो रही थी, मुझे लगता ह ैिक 
उस पर हर मिहला सांसद को बोलन ेका हक है। कोई एक या दो मिहला सांसद ही ³यŌ, हर मिहला 
सांसद को बोलने का हक है।  
 जैसा िक अभी पािलªयाम¤ůी अफेयसª िमिनÖटर न ेकहा िक specially, women Members 
of Parliament are agitated.  No, Mr. Minister, Sir.  Even men, the male Members 
of Parliament are also agitated.  We do not expect such kind of behaviour from 
real men.  इसिलए म§ चाहता हó ँिक आप åरकाड्ªस चेक कर¤ और åरकॉर्ªड्स के अनसुार आपको 
जो भी िदखे, you have every right to take action; and we all support you, Madam.  
Thank you so much. 
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(1435/MM/RP) 
®ी एस. एस. अहलुवािलया (बधªमान-दुगाªपुर): सभापित जी, सदन म¤ कुछ और िवषय पर िनंदा 
का मामला चल रहा था। हम मिहलाओ ंको Æयाय िदलाने कì बात कैस ेकर¤गे, हम अपनी राखी कì 
कìमत कैस ेअदा कर¤, जब, जो मिहला हम¤ राखी बांधती हो, हम उसकì र±ा न कर सकते हŌ? जब 
एक मिहला अपने अिधकारŌ कì मांग करते हòए अपना रोष इस सदन म¤ जािहर कर रही ह,ै तो उस 
पर हाथ और बांह चढ़ाकर मारने कì धमकì देने वाल ेलोगŌ को सदन म¤ आकर माफì मांगनी चािहए। 
अभी जब वे उपिÖथत नहé ह§ तो उनके दल के जो नेता ह§, उनको करबĦ सदन स ेमाफì मांगनी 
चािहए। …(Óयवधान) पहल े वह माफì मांग¤, िफर उनके दल के जो सदÖय ह§, वे माफì मांग¤ 
…(Óयवधान) अÆयथा ऐसे सदÖयŌ को …(Óयवधान) सदन म¤ उनके दल के नेता कह रहे ह§ िक व े
नहé ह§। हम उनकì बात मान लेते ह§ ³यŌिक आज शøुवार ह ैऔर व ेचल ेगए हŌगे। अगर वे चल गए 
ह§ तो उनको सोमवार को माफì मांगनी होगी। अगर व ेमाफì नहé मांगते ह§ तो ÓयवÖथा का सवाल ह,ै 
उन पर कारªवाई कì जानी चािहए। ऐसी अभþता के िखलाफ कारªवाई होनी चािहए अÆयथा हम चाह े
िकतन ेकानून बदल ल¤, चाहे łल बकु म¤ िकतना भी पåरवतªन कर ल¤, िकÆतु हमारी माताओ-ंबहनŌ 
कì आवाज को दबान ेकì कोिशश कर¤गे तो यह बदाªÔत स ेबाहर है। 
®ी िवÕणु द° शमाª (खजुराहो): सभापित महोदय, यह घटना दूसरी बार उÆहé सदÖयŌ के Ĭारा हो 
रही ह,ै िजÆहŌन ेमाशªल के साथ भी हाथापाई करन ेका ÿयास इस सदन म¤ िकया था। इसिलए हम 
सभी लोग चाहते ह§ िक इनके िखलाफ कड़ी स ेकड़ी कारªवाई करन ेकì ÓयवÖथा यह सदन दे। अगर 
लगातार इस ÿकार स ेमिहलाओ ंपर आøमण कर¤गे और एक गुंडई जैसा बताªव सदन म¤ कर¤गे, 
िजसको पूरा देश देख रहा है। आज यह सब जो वह िदखाने का ÿयास कर रहे ह§, यह बहòत िनंदनीय 
ह ैऔर उसके िखलाफ कड़ी स ेकड़ी कारªवाई सदन को करनी चािहए। 
®ी देवÆेþ िसहं भोल े(अकबरपुर): सभापित महोदया, हमारी भारतीय सÖंकृित म¤ िजस गांव म¤, 
िजस घर म¤ मिहला का सÌमान नहé होता ह ैऔर यह तो हमार ेलोकतंý का मंिदर ह ैऔर इस लोकतंý 
के मंिदर म¤ हम देश और समाज के िलए कानून बनाते ह§ िक हम कैसे अपने समाज और देश को आग े
बढ़ान ेका काम कर सकते ह§। इसिलए मेरा आपस ेिनवेदन ह ैिक िजन लोगŌ न ेऐसी घृिणत घटना कì 
ह,ै उनको इस सदन म¤ आकर माफì मांगनी चािहए। िपछली बार भी उÆहŌने माशªल के साथ इसी 
तरह का Óयवहार िकया था। मेरा आपस ेअनरुोध ह ैऔर म§ समझता हóं िक हम सब सदन म§ बैठकर 
जब मिहलाओ ंकì िचंता करते ह§ तो इस सब म¤ भी हम सभी को दलगत राजनीित स ेऊपर उठकर 
हम सभी को मिहलाओ ंके सÌमान के ÿित उनको बाÅय करना चािहए िक वे सदन म¤ आकर माफì 
मांग¤ और पनु: ऐसी हरकत न हो।  
®ी सुमेधानÆद सरÖवती (सीकर): सभापित महोदया, आज इस सदन म¤ जो घटनाøम हòआ ह,ै 
एक तरफ तो सब लोग इस बात कì िचंता कर रहे थ ेिक लोग जमानत पर छूटकर मिहला को जला 
रहे ह§। दूसरी तरफ जो सदन पूर ेदेश कì सरु±ा कì िजÌमेदारी रखता ह,ै जो पूर ेदेश के िलए िनयम-
कानून बनाता ह,ै उस सदन के अंदर जब हमारी एक सÌमािनत मýंी खड़ी होकर Öटेटम¤ट द ेरही ह,ै 
उस समय जो पåरिÖथितयां यहां हòई,ं उसके बावजूद भी जब बार-बार उनको कहा जा रहा था और 
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उनको पकड़कर पीछे ले जाना पड़ा। बाजू चढ़ाकर और आग ेआकर िजस ÿकार का Óयवहार िकया 
गया ह,ै हमारी सÖंकृित म¤ “यý नायªÖतु पजूयÆते, रमÆते तý देवताः” कì बात हो रही है। यहां पूजा 
कì बात तो दूर रही, यहां सरेआम अपमािनत करन ेकì बात है। म§ समझता हóं िक इस ÿकार कì 
िघनौनी हरकत¤ यिद इसी सदन म¤ हŌगी तो हम दुिनया और देश के लोगŌ को ³या मेसेज द¤गे? म§ 
समझता हóं िक इस पर ठोस कारªवाई होनी चािहए। एक अनशुासÂमक कारªवाई हो िजसस ेसब मÌेबसª 
म¤ एक मेसेज जाए और देश म¤ मेसेज जाए तािक भिवÕय म¤ कोई इस ÿकार कì घटना न कर पाए। 
®ी गुमान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदया, हम मां-बहनŌ कì पूजा करते ह§। नवरािý म¤ हम 
हमारी बेिटयŌ-बि¸चयŌ को देवी मानकर उनकì पूजा करते ह§। आज माहौल यह ह ैिक हमारी देिवयां 
देश म¤ सरुि±त नहé ह§। देश म¤ सरुि±त नहé ह§ और हम जब सदन म¤ चचाª कर रहे ह§ तो सदन म¤ भी 
सरुि±त नहé ह§। हमारी सदÖया और मýंी जी के साथ अगर इस ÿकार का Óयवहार होता ह ैतो हम 
पूर ेदेश और दिुनया को ³या संदेश द ेरहे ह§? 
(1440/SJN/RCP) 

महोदया, मेरा आपस ेिवनă िनवेदन ह ैिक इस ÿकरण म¤ जो भी संबंिधत सदÖय ह§, उनके 
िवŁĦ कड़ी कारªवाई होनी चािहए और एक संदेश जाना चािहए िक भिवÕय म¤ इस ÿकार कì घटना 
कì पनुराविृ° नहé होगी। 
®ी मनोज कोटक (मÌुबई उ°र-पूवª) : महोदया, आज सदन म¤ िजस तरह कì घटना घटी ह,ै कुछ 
सदÖयŌ कì बार-बार यह करन ेकì ÿविृ° है। िपछली बार भी माशªल के साथ म¤ हाथापाई करन ेकì 
नौबत आई थी, तब उनकì पाटê या दल के नेताओ ंन ेउनको नहé समझाया होगा, िजसके कारण 
आज एक बार िफर जहां हम एक मिहला के सÌमान कì बात कर रहे ह§, हम मिहलाओ ंकì सरु±ा कì 
बात कर रहे ह§, अगर उस वĉ कोई Óयिĉ मिहलाओ ंको अपमािनत करन ेका Óयवहार करता ह,ै तो 
उनके दल के नेता को यह सोचना चािहए और उनको यहां पर अ¸छी सीख देनी चािहए िक यह सदन 
ह,ै यह लोकशाही का मंिदर ह,ै यहां पर िबहेव करन ेकì एक मयाªदा होती है। आप हर बार एúेिसव 
होकर िकसी भी सदÖय के िखलाफ नारेबाजी कर¤, तब तक वह आपका अिधकार हो सकता ह,ै 
लेिकन जब एक मिहला बोल रही ह,ै तब इस तरह का काम करना, यह िबÐकुल अभþतापूणª है। 
इनको ही माफì मांगनी चािहए, उन सदÖयŌ को माफì मांगनी चािहए। उनके दल के नेता न ेकैस ेआज 
उनको िबना माफì मांगे जान ेिदया। शायद यह उनकì सÖंकृित और सÖंकार ह ैिक उÆहŌन ेइस तरह 
के सदÖयŌ को जाने िदया, उनको भगा िदया। इस तरह कì सÖंकृित और सÖंकार उनके दल कì 
होगी। आज यह बहòत गलत हòआ है।        
®ी शंकर लालवानी (इÆदौर) : माननीय सभापित महोदया, यहां पर देश कì मिहलाओ ंकì समÖया 
के ऊपर माननीय मýंी जी जवाब द ेरही थé। उस समय इस ÿकार का कृÂय करना, आज पूरा देश 
देख रहा था, िजन मिहलाओ ंकì र±ा के िलए यहा ंकानून बनते ह§, उÆहé कì र±ा के िलए भ±क 
बनकर यहां पर कांúेस के सÌमािनत सदÖय आते ह§ और इस ÿकार का कृÂय करते ह§। आज हमारी 
छोटी बहन¤ ऊपर स ेदेख रही ह§ िक यह वही सदन ह,ै जो कानून बनाता ह ैऔर यह वही सदन ह,ै 
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जहां इस ÿकार स ेमाताओ-ंबहनŌ कì इºज़त पर बात आती है। मेरा यह कहना ह ैिक िसफª  माफì से 
काम नहé चलेगा। उनके ऊपर और कठोर कारªवाई कì जानी चािहए। 
डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट) : महोदया, म§ आज बहòत ही दखुी मन स ेकह रहा हóं िक यहां पर 
िजस तरह का कृÂय हो रहा ह,ै हम सदन के बाहर अपनी बेिटयŌ और बहòओ ंको बचान ेके िलए बहòत 
बड़ी-बड़ी बात¤ करते ह§। लिेकन जब हम इस सदन म¤ कृÂय देखते ह§ िक हमारी मिहला मýंी जी, जो 
सÌमानीय ह§, सीिनयर ह§, उनके साथ उÆहŌन ेयहां पर िजस तरह का दÓुयªवहार करन ेका ÿयास 
िकया ह,ै अपनी बांह चढ़ाकर, व ेअपनी पीछे कì सीट छोड़कर सामन ेतक आ गए, तो व े³या दशाªना 
चाहते ह§? ³या इस भर ेसदन के अंदर वे हमारी मिहला मýंी स ेमारपीट करना चाहते ह§? ³यŌिक 
ऐसा उनका आचरण है। जब हम फामª भरते ह§, तब हम यह देखते ह§ िक ³या गुडंा या अपराधी ÿविृ° 
का कोई Óयिĉ इस सदन के अंदर तो ÿवेश नहé कर रहा है। इसकì भी जांच होनी चािहए िक इनकì 
िकस तरह कì ÿकृित ह ैया इनका ³या है।  
 सभापित महोदया, म§ आपके माÅयम स ेयह कहना चाहता हóं िक केवल माफì मांगना पयाªĮ 
नहé होगा। उनकì पूरी जांच करके उनको इस सदन स ेिनलंिबत िकया जाए, तािक एक नज़ीर बन 
सके िक िकसी भी सांसद को यह हक नहé ह ैिक वह सदन के अदंर िकसी भी मिहला को अपमािनत 
कर¤। यिद वह सदन के अंदर अपमािनत कर सकते ह§, तो पता नहé, वे बाहर ³या करते हŌगे। इसिलए, 
म§ आपके माÅयम स ेयह कहना चाहता हóं िक इनकì बाहर भी पूरी जांच कì जानी चािहए। 
®ीमती रमा देवी (िशवहर) : माननीय सभापित महोदया, आज ÿÂयेक आदमी दखुी मन स ेबोल 
रहा है। पूर ेदेश का माहौल बहòत िबगड़ा हòआ है। हम लोग िचंितत ह§। हम लोग यह सोचते ह§ िक िजस 
मजबूती स ेहम संसद म¤ काम करन ेआए ह§ और मिहलाओ ंके िवषय म¤ ºयादा सोच रखते ह§, ऐसी 
पåरिÖथित म¤ जो भी सांसद यहां पर आए ह§, म§ यह समझती हóं िक उनको इतनी समझ होनी चािहए 
िक कहां पर ³या बोला जाए और कैस ेरहना चािहए। इन लोगŌ कì समझदारी म¤ कमी है। केवल माफì 
मांग लेना उिचत नहé है। उनको कड़ी स ेकड़ी सजा दी जाए, तभी यह देश देखेगा िक ऐसे ही सांसद 
बाहर जाकर यह अनथª करते ह§, कुकमª करते ह§। इन लोगŌ को छोड़ा नहé जाना चािहए। यह िसफª  
मेरी सोच नहé है। यह सोच पूर ेपŁुष वगª स ेलेकर मिहला वगª कì है। पŁुषŌ को भी घरŌ म¤ जवाब देना 
पड़ेगा। उनकì पÂनी पूछेगी, उनकì बेटी पूछेगी िक आप लोग सांसद बनकर गए ह§ और आपने ³या 
देखा ह ैिक एक मिहला मýंी के साथ जो हो रहा ह,ै आप लोगŌ न ेउसको ³यŌ दिंडत नहé िकया है। 
तब वे जवाब देने म¤ नाकाम हो जाएगंे। इसीिलए, म§ यह चाहती हóं िक िजतनी कड़ी स ेकड़ी सजा हो, 
वह िमलनी चािहए, तािक िफर कोई दूसरा ऐसी गलती करके माफì न मांग ले। ऐसा नहé होना चािहए।  
(1445/GG/MMN) 
®ी भगवंत मान (सगंłर): सभापित  महोदय, आज बहòत ही गंभीर िवषय पर चचाª हो रही थी, वह 
भी उस िदन, िजस िदन हम उÆनाव या हैदराबाद कì घटना कì बात कर रहे ह§ और परूा देश िचंितत 
है। मैडम, म§ पंजाब स ेआता हॅूं। पंजाबी दूसरŌ कì मां-बेिटयŌ को बचान ेके िलए जान ेजाते थे। आज 
हम अपनी मा-ँबेिटयŌ, अपनी मा-ँबहनŌ के िलए जो इस तरह का Óयवहार कर रहे ह§, यह अित िनंदनीय 



06.12.2019       Sh/Rjn             Uncorrected / Not for Publication                                                    311 

 
है। यह लोकतंý का मंिदर है। यहां कानून बनते ह§। अगर लॉ मेकसª लॉ तोड़¤गे तो िफर िकससे उÌमीद 
कì जा सकती ह?ै 
 मैडम, म§ आिखर म¤ राहत इंदौरी का शेर बोलूंगा िक – 
 

“कबूतरŌ को खुली छत िबगाड़ देती है। 
 आदमी को बरुी लत िबगाड़ देती है।  
जमुª करन ेवाल ेइतने बरु ेनहé होते ह§,  
सजा न द ेकर अदालत िबगाड़ देती है।” 

 

अगर कांúेस न ेउस िदन सजा दी होती, िजस िदन माशªल जी के साथ ऐसा हòआ था, शायद 
आज वे यह िहÌमत न करते। …(Óयवधान) म§ इस घटना कì जोरदार शÊदŌ म¤ िनंदा करता हॅूं। 
…(Óयवधान) 
माननीय सभापित (®ीमती मीना±ी लेखी): एक िमनट Łिकए। अधीर जी को सनु ल¤।  

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): बोलने दीिजए कम स ेकम। …(Óयवधान) यह तो आप लोगŌ 
का Èलान के जåरए होता है। …(Óयवधान) आपका ³या Èलान ह,ै यह देखने स ेपता चलता है।  
माननीय सभापित: अधीर जी, आपको एक घंटे का मौका िदया था, वे लोग उपिÖथत नहé हòए ह§।  

…(Óयवधान) 
माननीय सभापित: मेरी बात सिुनए।  

…(Óयवधान) 
माननीय सभापित: वे लोग उपिÖथत नहé हòए।  

…(Óयवधान) 
माननीय सभापित: उनको हॉल म¤ लाने का, सदन म¤ लाने का एक घंटे का मौका िदया था।  

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी बहरामपुर: यह छोटी सी बात है। …(Óयवधान) 
माननीय सभापित: एक िमनट Łिकए।  

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी बहरामपुर: बोलने तो दीिजए। …(Óयवधान) 
माननीय सभापित: एक िमनट, मुझे तो बोलने दीिजए न?  

…(Óयवधान) 
माननीय सभापित: सभा कì कायªवाही सोमवार, िदनांक 09 िदसंबर, 2019 को सबुह µयारह बज े
तक के िलए Öथिगत कì जाती है।  
1446 बज े

तÂपĲात् लोक सभा सोमवार, 9 िदसंबर, 2019/18 अúहायण, 1941 (शक) 
के µयारह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 


